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Trecut şi present.
In cjilele prime ale septămânei 

acesteia s’au judecat înaintea Curţii 
cu juraţi din Cluşiu două procese de 
pressă, cari se deosebesc întru cât
va de cele de pănă acum. Cei doi 
acusaţî, cari au avut sé răspundă 
înaintea acestei Curţi, au fost, ce-i 
drept, calificaţi şi ei ca „agitatori pe
riculoşi“ dér acésta învinuire li-s’a 
făcut, pentru-că au publicat unul o 
broşură, celălalt un volum gros de 
istorie, în cari se reamintesc eveni
mente şi fapte dinainte şi dela 1848.

Aşa-dăr aici n’a fost vorba de-o 
„agitare“ în ce privesce timpul de 
faţă, ci de-o „agitare“ în ce privesce 
trecutul.

Aducerea aminte despre cele 
întemplate şi păţite în trecut de că- 
tră Români în atingerea şi relaţiile 
lor cu naţiunea conlocuitóre ma
ghiară, au ajuns ia fi ac}í fórte su- 
perătore pentru Maghiarii dela cârmă. 
Lucru e firesc, căci după legile des- 
voltărei omenesc! pe trecut se ra- 
zimă presentul şi trecutul este cheia 
cea mai sigură pentru a tălmăci şi-a 
înţelege presentul.

Décá în timpul de faţă supără 
aşa de mult urechi a unui procuror 

^•unguresc, cetind şi numai ce este 
scris în vechia carte de legi a „Com
pilatelor şi Aprobatelor“ despre aşa- 
numita r naţio tolerata valnchica“, adecă 
despre naţiunea română, ce era nu
mai suferită şi nu se bucura de 
drepturi cum se bucurau cele
lalte naţiuni ale ţerii Ardealului, 
este lucru fórte uşor de înţeles. Căci 
cine va puté nega, că astâcjî, sub 
domnirea şovinismului celui mai in
tolerant neomaghiar şi maghiar, nu 
mai póte vorbi omul nici chiar de-o 
„naţiune valahă tolerată“, fără case  
fie privit de vre-un păzitor al „ideii 
do statu cu ochii încruntaţi?

Legea dela 1868 din naţiune va

lahă, cum eram numiţi în legile vechi 
aduse chiar în contra nostră, ne-a de
gradat la naţionalitate, aruncându-ne 
câte-va sfărîmituri, ca se nu se mai 
potă fjice e’arn fi numai suferiţi de ! 
acjî pe mâne, ca înainte de 1848. Şi 
acum ce se întâmplă? Nici ca naţio
nalitate, formând a cincea rotă la 
carul statului, şovinismul dominant 
nu mai vrea se ne scie şi cunoscă

Cum dér cei-ce umblă a tăgă
dui chiar esistenţa cestiunei naţio
nalităţilor în ţără, nu s’ar simţi jic 
niţi, cetind în scrierile nóstre isto
rice, că odată am fost şi naţiune şi 
am dat puternice dovecjî c ’am as
pirat sé trăim pe acest păment ca 
naţiune deosebită cu drepturile, 
limba, cultura şi obiceiurile sale pro
prii, alături cu naţiunea conlocuitóre 
maghiară ?

Şi apoi ceva mai mult. A-se 
aminti cele întemplate în vécul tre
cut, a-se arăta cu documente isto
rice cum Românii au luptat pentru 
libertatea şi naţionalitatea lor, cum 
ei au fost gata a jertfi avere şi 
sânge pentru a-şî redobândi un traiü 
vrednic de omonime şi de un po
por c ’un trecut atât de măreţ —  se 
potrivesce óre cu starea lucrurilor 
din timpul de faţă, când devisa este 
contopirea prin maghiarisare?

Étá de ce din capul locului n’a 
putut sé nn fie luată la ochi broşura 
ce a scris’o d-1 Victor Lazar despre 
viâţa şi sfîrşitul lui Buteanu, precum 
şi cartea cu colecţia ei preţiosă de 
documente istorice, ce-a scris’o d-1 
Teodor V. Păcăţianu, mai ales dnpă 
ce cea dintâi a fost întitulată „Dar 
de P asci“, ér cea d ea  doua „Cartea 
de aur“.

Decă la noi ar fi într’adevăr li
bertate constituţională pentru toţi; 
decă din nenorocire politica fanatică 
de rassă, ce se face acţî de cătră ele
mentul dela putere, n’ar fi adus lu
crurile acolo, ca Românii se nu mai

fie toleraţi nici ca naţionalitate; decă 
deja n ’am fi ajuns aşa departe încât 
şi cei ce vor sé se foloséscá de drep
turile, ce li-le dă legea naţionalitaţi- 
!pr în vigóre, sunt declaraţi de 
agitatori periculoşi maghiarismului, 
atunci, susţinem tare, că aceste pro
cese de pressă ar fi fost cu nepu
tinţă.

Mai înţelegem şi aceea, că pro 
cur orii' sunt îngrijaţî de resusicitarea 
trecutului, a vend consciinţa, că în 
cursul timpului nu s’a făcut nimic, 
absolut nimic pentru îmbunătăţirea 
relaţiunilor între Maghiari şi R o
mâni.

Nu înţelegem înse şi cu indig
nare profundă trebue se condamnăm 
purtarea procurorilor, cari, în loc de 
a se feri sé sgândărescă în ranele 
trecutului şi ale presentului, au órba 
cutezare de a acusa pe Români, făr 
de a puté aduce nici cea mai mică 
dovadă, c ’ar agita în contra integri
tăţii teritoriale a statului ungar.

Revista politică.
O săptămână şi mai bine a ţi

nut în dieta ungară desbaterea asupra 
afacerei-Nessi, de care au cunoscinţă 
şi cetitorii numărului nostru de Du
mineca. A fost o desbatere extraor
dinar de agitată, kossuthiştii profi
tând de ea pentru a-şî vărsa focul 
şi necazul de la inimă împotriva ar
matei comune şi a imnului poporal 
r,Grott erhalte“. In şedinţa de Jo i a 
fost discuţia finală. A luat cuventul 
şi ministrul de honvecjî br. Fejervary 
pentru a răspunde kossuthiştilor. F e 
jervary n’a prea cruţat nicî de astă- 
dată pe cei-ce făcuseră atâta gălăgie 
în jurul acestei afaceri, şi a scăpat 
erăşi o vorbă grea. care i-a mâhnit 
mult pe contrari. A cjis anume, că 
decă a cedat votului, prin care s’a 
amânat resolvirea afacerei, a făcut’o

numai din prevenire faţa de dietă. 
Declaraţia acésta a ministrului de 
honvecjî a ridicat furtună de proteste 
din partea oposiţiei. S ’a ocupat apoi 
Fejervary cu demonstraţia din Cluşiii 
şi a clis, că nu e de demnitatea unui 
ofiţer sé aţîţe pe băeţii de stradă a 
demonstra contra armatei. Aici, cjise, 
nu se tractézá întru atâta de aface- 
rea-Nessi, care e un lucru lateral, ci 
de góna contra imnului „Gott er- 
halte“. Acest imn l’a compus Haydn 
la 1797, când nu era vorba de îm
părăţie austriacă. îm părăţia austriacă 
datézá numai din 1804. Greşesc deci 
aceia, cari afirmă, că „Grotterhalte“ 
e imnul împărătesc austriac. Cu tim 
pul imnul acesta s’a introdus la mili
ţie şi se cânta când se făceau părăcjî 
militare. Imnul acesta este imnul 
personal al M ajestăţii Sale şi cel ce 
respectă pe regele maghiar, trebue 
să respecte şi imnul acesta. Nu este 
adevărat, că „Grotterhalte“ s’a cân
tat cu ocasia esecuţiunilor din Arad. 
Pe toţi i-a durut atunciesecuţiunea. 
(Strigări din stânga estrem ă: Numai 
pe împăratul nu l’a durut). Am tras 
vălul peste acele evenimente, să nu 
umblaţi deci a ridica mereu acel văl, 
căci prin acésta nimic alta nu fa
ceţi, decât aţiţaţî ura. Nu vă jucaţi 
cu focul!

A mai făcut ministrul o decla
raţie interesantă. A recunoscut anume, 
că insigniile militare nu coréspund întru 
fote dreptului public şi scie, că voinţa 
hotőríta a monarcJiului este, a-se afla alte 
insignii corespuncţetore armatei comune. 
(Vii aprobări în drépta şi stânga) 
Cestiunea acésta înse e grozav de 
grea şi încurcată, dér cu timpul se 
va regula, cum s’au regulat şi altele.

La votare s’a primit propunerea 
comisiunei de imunitate, după care 
dreptul de imunitate al deputatului 
Nessi nu s’a atacat. Pentru au votat 
170, contra 65.

*

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cântece.
I.

Totă ruga mea cuminte 
Mi-o ridic la tine lună;

Din podóba ta de raze 
Impletesce-mi o cunună.

Impletesce-mi-o şi ’ngrabă 
Să i-o dau copilei d’albe

Să mi-o văd că ’mi vine éra 
Sub a tale raze albe...!

II.

Lacrim ă găsesce-ţi calea,
Nu mai sta pe prispa genii,

Nu ţi e scris se guşti lumina 
Din surîsul Consînzenii!

Şi ’nzadar i-aştepţi într’una 
Grraiu-i dulce să te cheme...

Ea, de unde vrei să scie
C’o aştepţi de-atâta vreme?...

Veturio.

Butoiaşul.
De Guy de Maupassant.

D-1 Chicot, cârciumarul diu Epreville, 
se opri cu căruoiora lui înaintea curţii 
mamei Magloire. El era om voinic de 40 
de ani, roşu, burtos şi trecea de-un om 
răutăcios.

Lega calul de stâlpul de lângă portă 
şi întrâ în curte.

Avea mai multe holde ce se măr
gineau de posesiunea bătrânei Magloire, 
pe care posesiune pusese el de mult ochii. 
A încercat el şi de doue-deci de ori s’o 
cumpere de la mama Magloire, care însă 
îi respinse fórte liotărît ofertele lui.

„Sunt aici nfiscută, aici voiü sé şi 
mor“, dicea ea în tot-déuna.

Astădi Chicot găsi pe bătrâna cură- 
ţind cartofi înaintea uşei sale. Ea număra 
şepte-cleci şi doi de ani, era uscăţivă, sbîr- 
cită şi încovăiată, cu tote astea înse neo
bosită la lucru ca o fată tînără. Chicot îi 
puse mâna prietenesce pe umăr şi se aşedâ 
pe urmă pe un scăunel lângă ea.

„Ei mamă! Cum îţi mai merge ou 
sănătatea? Sunt tote în renduială?“

„Mulţămesc lui Dumnecjeu, dór la voi, 
cumetre Prosper?“

„Afar’ de nisce junghiuri, nu mă pot 
nicî eu plânge de nimic“.

„Asta-i bine“.
Apoi nu mai dise nimic. Chicot se 

uita cum îşi vedea de trebă. Degetele ei 
noduróse şi strîmbe, ce se întăriseră ca 
piciórele de raci, luau ca nisce clesce car
tofii din coş. Cealaltă mână însă învârtea 
4e tot repede cuţitul curăţind cartofii, şi 
când cartoful devenea de tot galben, îl 
arunca într’o găletă cu apă, ce sta lângă 
ea. Trei găini obraznice veniau una după 
alta pănă pe androcul ei şi cum prindeau 
câte o cóje de cartofi cu ciocul, aşa o şi 
luau la fugă cât puteau de iute. Chi
cot făcea o faţă perplexă, şovăitore, ne
sigură şi se vedea că are ceva pe suflet, 
ce nu voia să spună. In fine totuşi îşi lua 
inima ’n dinţi: „Spune-ini mamă Mag
loire....“

„Ce poftesc!?“
«încă tot nu vrei să mi vindi curtea?“
77 >

„Nu, dintr’asta nu se face nimic, ţi-am 
spus’o în tot-deuna. Nu mai începe tot cu 
de acestea.“

„Acum însă am găsit un alt mijloc, 
prin care amândoi am pute face bună 
tr0bău.

„Ce m ijloc?“

„Bagă bine de semă. D-ta ’mi vineji 
mie curtea dumitale, şi totuşi rămâne a 
dumitale. Te învoesci cu asta?“

Bătrâna se opri de-odată de la cură
ţitul cartofilor şi îşi aţinti ochii ei vioi cu 
pleopele cele sbârcite, asupra cârciuma- 
rului.

El dise apoi: „Să mă esprim mai 
bine. In totă luua îţi voiii aduce două-sute 
şese-deci de franci. Inţelege-mă bine: In 
totă luna îţi voiă aduce eu aici cu căru
ciorul meu cfece napoleoni întregi de aur. 
Şi mai departe să nu se schimbe nimic, 
absolut nimic, vei şede tot aici în casa 
dumitale şi să n’ai de loc grije de mine. 
D-ta nu vei ave alta de făcut, de cât să 
iei banii. Iţi place asta ?“

El o privia vesel şi cu voie bună. 
Bătrâna însă se uita la el cu neîncredere 
şi căuta să înţelegă unde zace păcălela. 
Apoi întreba: „Asta va să dică ar fi pen
tru mine Bine, acum ce vei ave d-ta de 
la curte?“

El răspunse: „De asta nu trebue să-ţi 
baţi capul. D-ta rămâi aici pănă ce bunul 
Dumoecleu îţi va da cjile. Vei şedea aici 
în proprietatea d-tale. îmi vei da numai la 
notar o subscriere precum că, după mortea 
d-tale, casa să fie a mea. Nu ai nici un
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O foie din Peşta surprinde lumea 
şi ţâra cu scirea, că Banffy va porni 
o mare acţiune. Neastémpératul baron 
a chîemat la sine pe numeroşi 
membrii din partidul liberal guver
namental la o conferenţă intimă, cu 
scop de a-se discuta asupra formărei 
unui nou partid cu program eco
nomic, ér programul acesta se aibă 
de basă separ apunea de Austria şi 
înfiinţarea teritoriului vamal inde
pendent. Banffy prin acésta vré de 
sigur se se facă interesant şi po
pular. Desfacerea Ungariei de Aus
tria în privinţa economică, a devenit 
de un timp încoce dogmă pentru 
anumiţi politician! maghiari, şi Banffy 
ar găsi cu programul acesta ade
renţi numeroşi chiar şi în partidul, 
care e condus ac}í de Szell. E  cam 
ciudat înse, că tocmai Banffy vine 
cu astfel de idei, el, care seim, că 
pe tema acésta a că(3ut şi care la 
timpul seu era cel mai straşnic com
batant pentru teritoriul vamal comun. 
Dér nu de asta îl dóré pe Banffy. 
Altceva îl muncesce pe e l : dorul de 
putere Ar vré, ca prin înfiinţarea 
unui nou partid, se dea lovitura de 
graţie lui Szeli.

*

le n  s’au deschis corpurile legiui- 
tóre române printr’un mesagiu de 
tron rostit de M ajestatea Sa regele 
Carol. Tocm ai în ajunul redeschi- 
derei, s’a vorbit mult despre o crisâ 
ministerială parţială. Miniştrii Pallacle 
(interne) şi P. S. Aurelian (domenii) 
şi-au presintat demisiunile. Pană în 
momentul când scriem, nu seim cum 
s’au complanat lucrurile şi décá gu
vernului i-a succes a limpec|i situaţia.

*
Deputaţii şerbi şi bulgari pre

gătesc o înfrăţire sérbo-bulgară. De 
sărbătorile Crăciunului deputaţii bul
gari vor face o escursiune îa B e l
grad, capitala Serbiei; în Februarie 
vor merge tot la Belgrad comer
cianţii şi mării industriaşi bulgari, 
ór în Martie Ziariştii bulgari Tot 
acesta vor face o şi Serbii, mergénd 
la Sofia. înfrăţirea, se 4ice, este plă
nuită şi organisată de guvernul din 
Petersburg.

*

Rar s’aude, ca Sultanul se facă 
vr’o enunciaţiune politică, pilele tre
cute a făcut ceea-ce nici odată nu 
făcuse. Primind pe delegaţii comu
nelor musulmane, Sultanul a cjis: 
„Eu nu fac deosebire între supuşii 
mei mohamedanî şi creştini. Toţi 
sunt egali înaintea mea şi pe toţi îi 
cinstesc la feliü “ Se fie óre acestă 
declaraţie semnalul unei ere mai bune 
pentru creştinii din imperiul otoman?

Recensământul din 1900.
III.

După ce din tote comitatele am ară
tat comunele, cari au o populaţie roma 
născă mai mare de 3000 suflete, ba în 
unele comitate chiar şi pe acelea cu popu
laţie românescă mai mare de 2000 suflete, 
este cu dreptate să o arătăm acesta şi în 
comitatul Maramureşului, legănul de unde 
a descălecat Dragoş Vodă şi a întemeiat 
Moldova în secolul XIV. Trebue să ne în- 
torcem aşa-dâr pentru câte-va minute la 
Maramureş, căci şi acolo sunt comune mari 
şi frumose, ca de esemplu:

Seliscea. Hotar: 11.254j .  o. Locuitori 
2.798, dintre cari r. cat. 19, gr. cat. 2.803, 
ref. 2, isr. 469. După limbă Români 2229.

Săcelu. Hotar: 13.881 j.  c. Locuitori 
2631, dintre cari gr. cat. 2080, greco-or. 
50, ref. 1, isr. 473. După limbă, Români 
2.128.

Iod. Hotar: 13.216. Locuitori 2.594, 
dintre cari gr. cat. 2.088, aug. 1, unitar 1, 
isr. 484. După limbă, Români 2 053

Strimtura. Hotar: 9.892. Locuitori: 
3006, dintre cari rom. cat. 10, greco cat. 
2.667, isr. 329. După limbă Români 2.661.

Bârsana. Hotar: 10.725 j .  c. Locui
tori 3.025, dintre cari r. cat. 22, greco cat. 
2.494, aug. 1, ref. 4, jidovi 504. După 
limbă Români 2.480.

Budesci. Hotar: 12.770. Locuitori: 
2.477, dintre cari r. cat. 73, gr. cat. 1.965 
gr. or. 1, ref. 3, isr. 435. După limbă, Ro
mâni 2 856.

Apşa de jos. Hotar: 17.633 j .  c. Lo
cuitori 4.650, dintre cari r. cat. 13, gr. 
cat. 3.968, aug. 1, ref. o, jidovi 663. După 
limbă Români 3.920.

Apşa de mijloc. Hotar: 24.333. Lo
cuitori 3.230, dintre cari r. cat. 4, gr. cat.
2 800, ref. 1, isr. 425. După limbă Români 
3.153.

Vişeul de jos. Hotar: 9.623 j .  c. Lo
cuitori 3.501, dmtre cari r. cat. 27, gr. cat. 
2.931, jidovi 542. După limbă Români'. 
2.923.

Borşa. Hotar: 82.582 j .  c. Locuitori: 
7.758, dintre cari r. cat. 381, gr. cat. 5392, 
gr. or. 1, aug. 5, ref. 7, jidovi 1952. După 
limbă Români 5.251.

Vişeul de sus. Hotar: 44.315 j .  c. 
Locuitori: 7.562, dintre cari r. cat. 2.492, 
gr. cat. 2.500, gr. or. 1, aug. 14, ref. 53, 
unitari 1, jidovi 2.499. După limbă Români 
2.158.

Moiseiu. Hotar: 19.570 j .  c.Locuitori 
3.482, dintre cari r. cat. 29, gr. cat. 2561, 
jidovi 892. După limbă, Români 2551.

Acuma, înainte de a trece mai de
parte, să facem un mic resumat asupra 
celor 13 comitate despre cari am vorbit 
pănă acuma. Adunând numărul total al 
Românilor din cele 13 comitate, găsim în 
statistica oficială următorele date:

Bichiş . . . .  6.069
B ihor.....................  239.449
Hajdu.....................  2s8
Maramurăş . . .  74 978
Saboleiii. . . .  73
Sătmariu. . . . 118.770
Sălagiu . . . .  125.45 L
Ugocia . . . .  9278
A rad .....................  223.806
Cenad..................... 13.982
Caraş-Sererin . . 328 371
Tim iş..................... 167.523
Torontal . . . .  88.044

La olaltă . 1,395.874 Români

Când facem suma acesta ne aducem 
aminte de o carte, pe care a scos’o mai 
deunădl de sub tipar un învăţat profesor 
din Timişora Dr. Ozirbusz Géza sub titlul: 
„Magyarország a  XX évszázad elejénx 
(Ungaria în pragul secolului X X ).

In cartea acésta, învăţatul profesor 
susţine, că aceia, cari sciu unguresce, nu
mai pe motivul acesta încă nu pot fi nu
măraţi între Unguri, căci cunoscinţa lim- 
bei arată numai atâta, că respectivii au 
cultură unguréscá, dór ei în realitate se 
ţin de poporul acela, din al cărui sânge îşi 
derivă originea.

Décá am admite teoria lui Czirbusz 
şi ne-am număra după principiul său, în 
ceea ce ne fac mare uşurinţă datele asu
pra religiunei, — căci se cam scie, că cele 
două religii: greco-catolică şi gr.-orientală 
ne arată, cari s’ar pute număra, după teo
ria lui Czirbusz, între Români — atunci 
am ajunge la următorul resultat aproxi
mativ :

Bichis . . . . .  8 .5 8 9 =  3.07#-
B ih o r ...................... 257.500 =  44.61 %
H ajdu...................... 1.0C 0= 0.45#
M*ramur£ş . . . 75.<XX) =  2 4.87 % 
Sabclciü . . . .  3 .6 7 8 =  1.27# 
Sătmariu . . . .  • 156.225 =  42.50% 
Sőlagiu . . . .  128.446 =  61.96%
Ugocia.....................  10 .000= 12.00#
A r a d ...................... 229.011 =  55.38%
Cenad.....................  17 .146=  12.24%
Caraş-Severin . . 330.727 =  74.66#
T im iş .....................  170.705 =  35.84%
Torontal . . . . 8 9 .416=  14.68#

La olaltă. . . . 1,477.453 Români.

Se înţelege, că principiul lui Czirbusz 
este greu de aplicat în tote părţile. Pen
tru că în comitatul Hajdu de exemplu, 
unde numai în oraşul Hajdu-Dorog vedem 
o populaţie de 8.293 gr. catolici, dintre 
cari nu s’au mărturisit de Români, de cât
2, ér de Ruteni numai 8.

Aici în Hajdu-Dorog se află cuibul 
aşa numiţilor greco-catolici maghiari, cari 
se fac luntre şi punte, ca să capete de la 
papa îngăduinţă de a face slujba în limba 
maghiară. Se înţelege, că din aceştia n’am 
putut număra intre Români pe vr’unul, 
căci ei şi-au perdut în cursul timpurilor 
amintirea originei lor, deşi din şematismul 
diecesei Muncaciului din anul 1816 se vede, 
că erau aici Români destui, aşa că aveau 
parochul lor pro piu ou numele Vasile 
Szabo.*)

In şematismul de la 1829 se mai face 
amintire de Români în Dorog, însă nu mai 
aveau p&roch, ér în şematismul de la 1847 
nu sunt Români ca ’n palmă. Cu alte cu
vinte, au trecut pe nesimţite la Ruteni, ér 
aceştia tot aşa pe nesimţite s’au făcut 
Maghiari.

Tot aşa vedem în şematismul diece
sei Muncaciului la 18'i9, pomenindu-se de 
limba română, pe lângă cea ruténá şi ma
ghiară în comunele: Bőköny, Gelse, Fehér

*) Parochus pro parte valachica D. Bas,
Szabó.

tó, Biri, Nagy Kalló, Kállosemjény, etc. 
cari adi toţi au dispărut.**)

Acesta am amintit’o, pentru-ca să arăfc 
că nu m’am încumetat să scol morţii din 
morminte. Ce e perdut, e perdut şi pace, 
şi de aceea în comitatul Hajdu n’am urcat 
cifra Românilor, de cât la 10C0 suflete, 
c®ea ce cred, că nu e mult.

Am mai cercetat în statistica ofi
cială şi la celelalte comitate din Unga
ria, Croaţia-Slavonia, Fiume şi m’am mirat 
că n’am găsit comitat, unde să nu fi dat 
măcar de un Român. In unele sunt chiar 
cu sutele. Etă ce am găsit:

In comitatul Arva 5. Români, Bars
12, Estergom 7, Hont 83 (dintre cari 34 în 
penitenciarul de femei „Maria Nostra)“, 
Lipto 3, Nograd 83 (in comuna Romhány 
22), Nitra 4 > (diu cari 23 în comuna Jókö) 
Pojun 71, Trencin 105 (92 în penitenciarul 
IIlava) Turoţ 1, Zolyom 17, Baranya  47, 
Fehér 116 (2-o în comuna Szár, 3 i  în Ercsi, 
25 Czecze, 17 în Alba Regala), Győr 16, 
Komárom  52 (20 în comuna Alsó Gali»,
11 în Szend, 9 în Bana) Moson 21 (din 
cari 13 în Káinok), Somogy 381 (Kapos
vár 91, Nagy Korpád 14, Barcs 131) So
pron  22, Tolna 1, Vas 43. Vesprém 121 
(comuna Ugod 91) Zala 159 (Galács 18, 
Drávs-csány 77, Feisövidafaiva 21) Baciü- 
Bodrog 327 (Apatin 131, Bodrogmonostor- 
szeg 69), Ciongrad -463. (Socotind după 
confesiuni şi avénd în vedere teoria lui 
Czirbusz, în comitatul Ciongrad ar fi 1534 
Români), Heves 43, lász-Nagykunszolnok 
108, Pest-Pilis-Solt-Kiskun 1664 (Budapesta 
1299. — Socotind însă după confesiuni şi 
cu aplicarea principiului lui Czirbusz, în 
comitatul Pest-Pilis-Solt Kiskun ar fi: 7813 
Români . Abauj-Torna 60, Bereg 72, Bor
sod 349 (Mi-colţ 312). Gömör és Kishont 
20, Sáros 33, Szepes 314 (Lőcse 290), Ung 
199, Zemplén 144, Fiume 23, Belovar-Kö• 
rös 2, Liba-Krbava 1, Modruş-Fiume 3, 
Pojega 26ü (oraşul Brod 246), Sirmiu 601 
(■■»raşul Zimony 14/). cercul Zimonyului 364) 
Var ásd  1, Veröcze 21 (Esseg 19), Zágráb 
22 (în oraşul Zágráb 19). In Fiume, Croa
ţia şi Slavonia la olaltă 943 Români.

Adăugând acum suma de 13.425 a 
Românilor ce trăesc răsleţi prin tote comi
tatele din Ungaria, precum şi pe teritoriul 
oraşului Fiume şi în Croaţia-Slavonia cătră 
suma de mai sus a celor 13 comitate, iese 
suma totală de 1,490.878 Români, calcu
laţi după datele biuroului statistic, făcend 
însă o grupare aproximativă de cifre după 
teoria scienţifică a profesorului maghiar 
Dr. Czirbusz din Timişora.

După ce am făcut acéstá recapitula- 
ţie, în numărul viitor vom pute trece la 
celelalte comitate din părţile ardelene.

Delaletca.

Populaţia Bucovinei.
Biroul comisiei i. r. centrale statistice 

din Viena a publicat în date sumare re- 
sultatele recensementului încheiat ou 31 
Dec. 1902 în regatele şi ţările imperiului 
austriac.

* * )  A se vedé „Observatorul11 nr. 22 din
1879.

copil şi la nepotul d-tale şi aşa nu te trage 
inima. Iţi place aşa-deri propunerea mea? 
D-ta îţi ţii aşa deră curtea cât vei trăi, er 
eu îţi dau pe fie-care lună (}ece napoleoni. 
Ăsta este un câştig curat pentru d-ta“.

Bătrâna fu surprinsă şi începu să şo- 
văe în hotărîrea ei. Ea răspunse: „Nu 4*° 
ba. Trebue însă întâiii să mă mai socotesc. 
Vino în săptămâna viitore. Atunci o să-ţi 
dau răspunsul meu“.

Şi aşa cumătru Chicot se îndepărta, 
vesel, ca un rege, care a cucerit o ţâră.

Bătrâna Mag^oire rămase îngândurată 
Nu putu dormi noptea următore şi patru 
diie de-arendul avu frigurile nehotărîrei. 
Ea bănuia ceva mişelesc în propunerea 
cârciumarului. Când se gândea însă la cei 
4ece napoleoni din fie-care lună, la banii 
cei frumoşi cari să-i cadă sunători în şorţ, 
să-i plouă în polă din ceriti, fără ca ea 
să-şi întindă mâna după ei, o făcea să-i 
bată inima lacomă.

Se duse la on notar şi-i spune aface
rea. El o sfătui să primescă ofertul lui 
Chicot, însă de ore-ce proprietatea ei va
lora cel puţin şese-ejeoi şi cinci mii franci,

să pretindă în loc de 4©ce napoleoni, cinci 
spre-dece la fie-care lună.

„Décá vei mai trăi încă cincl-spre- 
4ece ani“, 4ise notarul, „atunci în modul 
acesta va plăti pentru curtea d-tale abia 
cincizeci şi patru de mii de franci“.

Bătrâna cu tote că tremura la gân
dul de a lua atâţia bani în fie-care lună, 
totuşi n’avea încredere, se temea de multe 
lucruri neprevă4ute, d̂  vr^-o cursă as
cunsă, nu se putu hotărî şi-şi puse din nou 
mereu la întrebări pănă sosi sera. In fine 
autorisâ pe notar să facă actele de vén- 
4ar<\ şi ea se duse acasă buimăcită şi 
ameţită ca şi când ar fi băut o cofă de 
vin nou.

Când veni Chicot pentru a-şl primi 
răspunsul, ea se prefăcu ca şi când n’ar 
mai ave voie, dér în inima ei ducea frică, 
că el nu se va înv i să de* cei cincî-spre- 
4ece napoleoni. In fine după-ce el îi dădu 
zor, îi făcu şi ea contra propunerea ei.

De-odată sări în sus desamăgit, 4icend 
că mai bine se lapădă de totă treba.

Pentru a-1 îndupleca ârăşl, ea începu

să vorbóscá despre aceea, cam cât ar mai 
pute ea trăi.

„N’am să trăesc mai mult ca cinci 
pănă la ş0se an. Intru acum în al şepte- 
4eci şi treilea an al vieţii şi nu mai sunt 
aşa sigură pe picióre. Mai când era, cre
deam că să şi sfîrşesce cu mine! ’MI me
neau sfîrşell şi am trebuit să stau în pat“.

Chicot însă nu se lăsa aşa iute con
vins..

„Aide de, bătrân’o, esc! încă tare ca 
turnul bisericei. O să te faci cel puţin de 
o sută 4ece an  ̂ Ţine minte, că încă vei 
veni la înmormântarea mea“.

Totă diua trecu astfel cu vorbe de 
acestea.

Dér vă4end cârciumarul, că ea u’o 
lasă mai ef in, se învoi să-i dea cei 15 
napoleoni.

In 4iua următore subscriseră amén- 
doi contractul de vén4are, ér bătrâna Mag- 
loire îi mai scóse cârciumarului pe de 
asupra încă şi 4ece c°f0 de vin.

Trei ani trecură. Buna femeie se ţine 
de minune. Şi nu părea c’a îmbătrânit nici

măcar c’o di. Chicot era desperat. I-se 
părea, că plâtesce renta di>ja de-o jumătate 
de veo, că ar fi păcălit şi ruinat. El se 
ducea la bătrâna din când în când, ca şi 
cum s’ar duce în Iulie pe câmp să vadă 
decă grânele sunt destul de co. te pentru 
secere. Ea îl primea în tot-deuna c’o ore- 
care răutate în privire, ca şi cum s’ar feli
cita că pote să i o fac& astfel. E r’ el se 
urca în căruciorul lui în tot-dâuua îuju- 
rând. „Nu vrei să crepl odată, sgaibă bă
trână?“

Nu sciea ce să facă. Când o vedea, îi 
venea s’o sugrume. O ura cu ura sălbatică şi 
stupidă a ţăranului pfigubit.

Atunci el se gândi la o scăpare.

Intr’o 4i o visitâ erăşl şi şl freca 
mânile tocmai ca atunci, când de prima 
dată îi făcuse propunerea de ven4are.

După ce povestiră câtva timp, 4ise 
el: „Spune-mi mamă, pentru-ce nu poftesc! 
să prân4escl odată şi la mine, când vii la 
Epreville? Se şi vorbesce desnre asta. Se 
vorbesce, că ni am fi certat, şi-mi pare rău. 
Scil bine, că la mine nu ai de plătit ni-
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In Bucovina cu un teritor de 10-442 
km2, s'a aflat o populaţie de 730’195 (în 
1890: 646*541) suflete.

Populaţia a crescut în intervalul de
ceniului cu 12*930/° (în 1881— 1890:13*1 °/0) 
în comparaţie cu deceniul anterior pro
centul crescerii a scâdut, motivată fiiind 
scăderea prin însemnata emigrare din 
ţeră.

După criteriul limbei de conversaţie 
—ceea-ce se identifică cu*naţionalitatea— 
s’au aflat în 31 Dec. 1900: Români 229-018 
(în 1890:208 301, decî o crescere de 20*717 
Ruteni 297’798 (în 1890:268*367, decî o 
creşcere de 29*431) Germani 159'486 (în 
1890:133*501, decî o crescere de 25*985) 
Poloni 26,857, Maghiari 9516, în fine de 
alte naţionalităţi 829, dintre cari italieni 
119. Notăm, că şi de astădată Lipovenii 
sunt trecuţi la cifra Rutenilor cu numărul 
destul de însemnat de cifra 6000, din care 
este aparent numai numărul Lipovenilor 
sectar! de 3544 inşi, pe când cei gr. or. 
sunt retăcuţî.

După confesiune 's’au aflat gr. ort. 
500*262, rom. cat. 86 656, gr. cat. 23*388, 
arm. cat, 436, cat. vechi 10, arm. orient. 
381 conf. augsb. 18*383, conf. elv. 889, 
secta Lipovenilor 3544, israeliţî 96*150, 
mohamed. 3, de alte conf. 50 fără conf. 
40 Au sporit* decî: gr. ort. cu 55,489; 
catolicii cu 17.547; israeliţii cu 13,333.

German! creştin! s’au găsit aproxima
tiv 63.300, decî sporiţî cu circa 18%» un 
spor abnormal în comparare cu media 
crescerii de rotund 13%-

In procente esprimat au progre
sat: Românii cu 9.95%< Rutenii cu 10‘97°/0 
Germanii cu 19*46%. Polon! cu 13*80% 
Maghiarii cu 1692% . Decî s’a înmulţit 
peste media de 22*93%: Germanii cu 6*53% 
Maghiarii cu 3-99%, Polonii cu 0*87%. 
Sub medie au rămas Românii cu 2 98% şi 
Rutenii cu 1*96%. Locul cel mai nefavo
rabil în procentul crescerii îl au prin ur
mate Românii cel mai favorabil Garmanii,

S O I R I L E  D I L E I .
— 16 (29) Noe»> rie

Procesul pentru „Cartea de aur“.
In numerul trecut de Duminecă am adus 
scirea despre procesul d-lui Victor Lazar, 
care a fost condamnat la curtea cu juraţi 
din Cluşiu la 4 Iun! închisore, pe motiv, 
că ar fi agitat contra Maghiarilor cu bro
şura sa „Darul de Pasc!“, în oare a scris 
vieţa lui loan Buteanu de Şomcuta-mare, 
care la 1849 a fost omorât, de Hatvani. 
—Acuma trebue să aducem erăşi scire 
despre o condamnare tot de la curtea cu 
juraţi din Cluşiu. Aicî s’a judecat în 24 
şi 25 Noemvrie procesul d-lui T. V. P ă
căţianu, redactor responsabil al „Telegra
fului Român“, din Sibiiu. D-l Păcăţianu 
a scos de sub tipar o carte mare, numită 
„Cartea de Aur*, în care a descris tote 
luptele politice ale Românilor din Tran-

silvania şi Unjraria, începând de dinainte 
de asta cu o sută de anî. In volumul I. 
în care se cuprind şi evenimentele de la 
1848, procurorul a găsit, că d 1 Păcăţianu ar 
fi agitat contra Maghiarilor, decî a orânduit 
perchisiţie pe la toţî Românii, cărora li 
s’a trimis cartea. Pe unde au găsit’o în di
ferite oraşe şi sate, au confiscat-o, pe unde 
n’au găsit-o au dictat pedepse de câte 200 
corone şi a provocat pe proprietarii cărţi
lor se dea numai decât „Cartea de aurw, 
căcî de nu, vor fi pedepsit! cu temniţă. 
In fine, după-ce s’au confiscat tóté cărţile 
i-a venit rândul şi autorului, care în diua 
de 25 Noemvrie a fost condamnat la 8 
luni închisore de stat, 400 corone amendă 
şi 1587 corone cheltueli. D l Păcăţianu a 
fost dus numai decât la închisore, însă 
după ce a pus o cauţiune de 5000 corone 
a fost erăşî liberat, până se va judeca re
cursul, ce l’a făcut d-l advocat Dr. llea , 
la curtea de casaţie.

Curtea română în Bucurescî. Mer
cur! la drele 2 Vî după amiadî, Maiestăţile 
Lor Regele ‘şi Regina României, urmaţi 
de suite, au plecat din Sinaia cu un tren 
special la Bucurescî. La (5rele 5*20 trenul 
a întrat în gara de nord (Bucurescî), care 
era frumos împodobită cu drapele şi ver- 
dăţă, în sunetul imnului naţional şi stri
gătelor de ura ale companiei de ondre 
dată de regimentul 1 geniu, precum şi în 
aclamările publicului aflat pe peron. Ma
iestăţile Lor au fost primite de cătră 
Principele şi Principesa României cu Prin
cipele Carol, cu car! s’au îmbrăţişat în 
modul cel mai afectuos; de asemenea de 
cătră d-l preşedinte al consiliului cu d-nii 
miniştri, precum şi de cătră înalt Prea 
Sfinţiile Lor Mitropolitul Primat, Mitro
politul Moldovei şi Sucevei, şi înalţii Pre
laţi. Regele a trecut pe dinaintea fron
tului companiei de ondre, la al cărui flanc 
drept se afla d-l comandant al corpului
II de armată, d-nii oficeri general! şi su
perior! din garnisdnă. La intrarea în sa
lonul de aşteptare, Maiestăţile Lor au 
fost primite de d-nii preşedinţi ai Corpu
rilor legiuitóre, mai mulţî foştî preşedinţi 
de consilii şi foştî miniştri, d-nii preşedinţi 
şi procurori ai înaltelor Curţî de casaţie 
şi conturi, mai mulţî d-nî senator! şi de
putaţi, d-l primar al Capitalei, d-l prefect 
al poliţiei, înalţii funcţionari ai Statului, 
precum şi număroşî domnî şi domne din 
societatea bucureştenă, cari s’au grăbit 
a exprima respectuosele lor omagii Maies
tăţilor Lor. Numerose buchete de flori au 
fost oferite M. S. Reginei. Suveranul şi 
Regina, după ce au convorbit cu multă 
afabilitate cu persdnele presente, şi-au 
exprimat viua Lor mulţumire pentru fru- 
inosa primire, ce Li-s’a făcut, suindu-se 
apoi în trăsura regală, S’au îndreptat spre 
Palat, unde au descins la drele 6 séra.

Noul director al „Selăgiariei*. Am
adus la timpul seu scirea despre trecerea 
din viăţă a vrednicului director al insti-

tutului de credit şi economii din Jibou , D. 
Suciu. In locul repausatului, aflăm, că s’a 
ales un nou director în persdna harnicu
lui advocat din Cluşiu, d-l Emeric Pop. 
(Jiboul este comună mare lângă Someş, 
în comitatul Selagiului. Are hotar de 4.361 
j. catastrale cu 2.544 locuitori, dintre cari 
546 Români. Mai sunt aicî 1669 de Un
guri, în cea mai mare parte calvini, şi 326 
jidovi. Are 452 de case, dintre cari 183 
acoperite cu ţigle, 101 cu şindilă şi 168 
cu paie. împrejurimea este compusă tot 
din comune românesc!.)

Serbărilor pentru luarea Plevnei,
ce se vor face în 28 Noemvrie a. c. în 
România, se vor da în anul acesta propor- 
ţiuni mai întinse ca de obiceiu. In Bucu
rescî, după parastasul ce se va serba la 
metropolie şi la care vor asista Majestă- 
ţile Lor Regele şi Regina şi Alteţele Lor 
Regale cu micii principi, se va face o 
mare paradă militară, la care va participa 
întrega garnisdnă a capitalei. După amiadî 
o delegaţie a tuturor regimentelor, cari 
au participat la resboiü vor înmâna Suve
ranului un album cuprindend portretele 
tuturor oficerilor, precum şi diferite scene 
ale resboiului independenţei. Săra se va 
da la palat un mare banchet militar.

înmormântarea lui Krupp. Mier
curi s’a făcut la Essen (Germania), înmor
mântarea celebrului fabricant de tunuri 
murit în urma unui atac de apoplexie. T e
legramele din Berlin relevă importanţa 
funerariilor făcute acestui rege al ferului, 
însuşi împăratul Wilhelm, care nutria 
pentru defunct o sinceră dragoste prieti- 
nâscă, a ţinut să aducă omagiul durerei 
sale, mergând în persdnă, la Essen, să ur
meze carul funebru. Se citeză aceste 
cuvinte pe car! împăratul le-ar fi esprimat 
de faţă cu preotul, care a oficiat. „Sunt 
indignat de acusaţiunile aduse lui Krupp 
de Ziarul „Vorwärts“ şi sunt sigur, că 
brava populaţiune din Essen va respinge 
cu aceeaşi indignare odidsa calomnie la 
adresa ilustrului fiu al Germaniei.“ — 
Mortea Iui Krupp a provenit din supă
rare, pentru-că diarele socialiste au scornit 
despre el nisce minciuni, acusându-1 de 
fapte imorale. împăratul Wilhelm a asis
tat, după cum am dis, în persdnă la în
mormântare şi, ceea-ce nu s’a întâmplat 
pănă acuma, ca un împărat să tină dis
curs la asemenea ocasiunî, împăratul Wil
helm a ţinut un discurs, în care şî-a es
primat părerea de rău pentru mdrtea prea 
timpurie a lui Krupp şi tot-odată şî-a es
primat desaprobarea faţă cu acei ucigaş!, 
social!, cari din biurourile redacţiilor cu 
condeiele lor otrăvite au ucis un om. care 
a adus atâtea servicii patriei şi a făcut 
atâta bine lucrătorilor. împăratul a invitat 
în discursul său pe toţi muncitorii cinstiţi 
germani, ca să rupă ori-ce legătură cu so
cialiştii. — Krupp a lăsat familiei sale o 
moştenire de 300 milidne măre! (o marcă 
germană = 1  cor. 20 bani.)

Limba română supără mult urechile 
unor Unguri, chiar şi acolo unde ei sunt 
datori a o asculta fără murmur. Ţăranul 
român loan Herţa din Orăştie ni-se plânge, 
scrie „Libertatea“, că având în 27 Nov. la 
judecătoria de aicî ceva proces, d-l jude 
Pekete a încercat să-l forţeze în tot chi
pul, ca să vorbescă unguresce! L ’a ame
ninţat că-1 aresteză îndată, că-1 pedepsesce 
în bani de nu vorbesce unguresce, — pănă 
a intervenit chiar advocatul, un Ungur, cu 
tdtă energia contra acestei cereri nedrepte 
a judelui, spunându-i că dânsul trebue să 
asculte şi să primeseă fasiunea românescă 
a ţăranului! Ne miră forte mult acâstă 
sforţare a d-lui jude, când scie că la ju 
decătorii fie-care om e în drept a vorbi în 
limba sa maternă! Er fiind în drept, cum 
vin chiar cei-ce au să facă dreptate, să 
cerce a abate pe omeni de la dreptul lor ?

Noroc la pescuit. Pescarii din Cu- 
ciulat, anume: Ion Brenduşanu a Ţilichi, 
David Brenduşanu , Ştefan Leşu şi loan 
Burdea a lui Zaharie, în 10—11 1. c. um
blând la pescuit, după trei trase cu mreja 
au scos minune de pesei, în număr de 
263 somnl, cum nu a mai văclut nimeni. 
Au fost şi în mărime de de 8 —9 pălmî 
câte unul, mai mari de cât un om, âr de
3 pălmî mai mic n’a fost nici unul. Au 
vândut 10 mm. cu preţul de 500 fl. Fru
mos noroc pentru bieţii pescari din Cuciu- 
lat în vremea asta lipsită de bani! Aşa să 
dea Dumneijeu la toţi pescarii, şi atunci 
se va adeveri vorba care dice: „Din păs
tori şi din pescari făcuşi Domne omeni 
mari!"

(Cuciulatu este o comună mică pe 
Valea Someşului (Chioar) are hotar de 710 
jughere catastrale, 76 case dintre cari 19 
acoperite cu şindilă şi 57 cu paie, 335 lo
cuitori români şi 7 jidovi).

Agitaţia în Macedonia. „Berliner 
Tageblatt“, din Berlin, află din Adiiano- 
pole, că sosesc acolo mulţî soldaţi răniţi 
în ciocnirile de lângă hotare, unde nisce 
mici bande întreţin hărţuirile. De altă parte 
„Politische C orresp on d en zdin Viena, pu
blică o telegramă din Constantinopole în 
care se anunţă, că rapdrtele valiului din 
Macedonia spun, că bandele bulgare au 
asasinat mulţî Greci, ca răsbunare pen
tru ajutorul dat de Greci auterităţilor tur- 
cescî. Din Sofia se anunţă, că, în urma 
unui raport al sub-prefectului de la Dub- 
niţa, care descrie ca fdrte rea starea re
fugiaţilor macedoneni sosiţi acolo, în cer
curile guvernamentale se agită ideea de-a 
se trimite acolo o comisiune specială,„care 
să constate prin interogatorii luate fuga
rilor situaţiunea Macedoniei. Guvernul gre
cesc, din partea sa, refusă să acorde os
pitalitate bandelor, car! se refugieză pe {teri
toriul elen. După diarul „Empross“ guver
nul a somat pe locot.-colonelul bulgar 
Iancoff, care a trecut din Macedonia în 
Grecia, cu 15 omenî ai Ini, şi a fost ares
tat la Trikkala şi apoi liberat, ca să pă-

mic şi pentr’un prânt} uu fac .eu vorbă. 
Décá vei ave aşa-dâră poftă, vino la mine, 
căci îmi vei face bucurie“,

Bétrána Magloire nu se lăsa mult 
poftită, şi ducându-se a doua cji cu servi
torul ei Celestin şi cu căruţa la târg, trase 
Ia cumătru Chicot, puse calul ei în grajdul 
lui şi ceru prânzul promis.

Cârciumtrul era diu cale afară vesel, 
o tracta ca pe o domnă şi-i oferi din tóté 
ce se găseau în bucătăria lui. Ea mânca, 
ínsé forte puţin, de óre-ce era încă din 
copilăria ei învăţată la traiü simplu, şi nu 
mânca de cât puţină zâmă şi o bucăţică 
de unt cu pâne.

Chicot o tot îmbia, dór de géba. Ea 
nu voia nici sé bea şi mulţumi pentru 
cafea.

El o întreba: „Dór un păhărel mic 
tot ai puté sé iei?“

„Asta încă ar mai merge“, cjise ea, 
„nu mă împotrivesc“.

El striga în gura mare prin uşa câr- 
ciumei: „Rosalio, adă unul diu cel bun, 
din cel mai bun, din cel cu trei stele!“

Şi servitórea apárú cu o sticlă mare 
a căreia vignetă avea forma unei foi de 
viţă.

El turuâ două păhărele.
„En gustă mamă, ăsta-i ceva bun lu
Buna femeie începu sé bea încet şi 

cu înghiţituri mici, pentru-ca sé-i ţină mai 
mult timp plăcerea gustărei. Când goli pă
hărelul păn’ la cea din urmă picătură, cjise: 
„Asta într’adev^r e ceva bun, trebue s’o 
mărturisesc*.

Nici n’a isprăvit bine vorba, şi Chi
cot îi şi umplu din nou paharul. Ea 
voi sé mulţăm0scă, dér era prea târziu şi-l 
bău încet, ca şi pe cel dintaiü.

El o îmbiâ şi cu al treilea. Ea ínsé 
mulţumi. El insista.

„Asta-i blând ca laptele. Eu beau 
cjece pănă în două-spre-deee păhărele, fără 
sé simt ceva. Asta lunecă ca zahărul pe 
gât. I-se pare omului, că s’ar perde pe 
limbă, nici în stomac, nici în cap nu simţi 
nimic. Nu e nimic mai bun pentru sănă
tate“.

Şi fiind-că i-a plăcut aşa de mult, a 
mai luat puţin, încă o jumétate de păhărel. !

Atunci striga Chicot, covârşit de ma- 
rinimositate: „Dâcă îţi place, atunci îţi 
dăruesc uu butoiaş mic din rachiul acesta“.

Bătrâna nu refusâ şi o porni ceva 
cam chirchiiită spre casă.

In cjiua următore veni cârciumarul la 
curtea mamei Magloire şi scose din căru
ciorul lui uu butoiaş cu cercuri de fier. 
Ea trebuia să guste numai de cât din 
conţinutul lui, pentru ca să se încredinţeze 
că e tot din rachiul acela bun, din care a 
beut erl. şi după ce băură er amândoi câte 
un păhărel, cjise de rămas bun: „Când 
ţi-se va goli butoiaşul mai am încă destul, 
numai nu trebue să te sfiescl. Numi-e mie 
de un butoiaş de rachiu. Cu cât îl vei is
prăvi mai iute, cu atât mă voiG bucura 
mai mult!*

Cu asta se urca în cărucior şi pleca.
După patru c|ile er era la bătrâna. 

Ea şedea înaintea uşei şi îşi tăia o bucată 
de pâne pentru supă.

El veni aprope de tot de ea şi îi 
vorbi în faţă pentru a-i mirosi răsuflarea. 
Un miros de alcohol îl lovi în nas şi tră
surile feţei lui se înveseliră.

„N’ai pute să-mi dai un păhărel ?“' în
treba el după câteva minute.

Şi ciocniră împreună două pănă la
trei.

In curând se răspândi vestea, că 
mama Magloire se îmbată pe ascuns. O 
găseau adeseori cand în bucătărie, când 
prin curte, âr câte odată chiar pe drumu
rile de prin prejur ţep£nă de betă şi fără 
consciinţă, aşa în cât trebuia adusă acasă.

Chicot nu o mai visita şi când se 
vorbea vre-odată de dânsa, mormăia cu 
faţa întristată: „Nu este lucru jalnic când 
cineva la bătrâneţe se dedă la beutură? 
Când cineva e aşa de bătrân nici că se 
mai pote lecui de ea. Asta o să sfîrşescă 
încă rău!“

Şi aşa se şi întâmpla. Ea muri în 
erna următore pe la Crăciun, căcjând 
odată betă în zăpadă.

Cumătrul Chicot îi moşteni curtea.
„Nebuna! Decă nu s’ar fi otrăvit, ar 

fi putut stăpâni încă şi dece ani curtea ei/“

— e. —
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ráséscá teritoriul grecesc în termin de trei 
dile. In sfârşit o telegramă din Gonstanti- 
nopole semnalézá următoreadeclaraţiune a 
Sultanului cu ocasia primirei în adienţă a 
Exaroului bulgar: „Vé raulţămese pentru 
înţeleptele sfaturi, ce aţî dat Bulgarilor 
din Macedonia*. Cercurile diplomatice sunt 
cam nedumerite asupra sensului acestor 
enigmatice cuvinte.

Alcoolul în Belgia. Un diar de me
dicină belgian observă, că poporuljbelgian 
a cheltuit pentru beuturî alcoolice, în tim
pul ultimilor şepte anî, vre-o 2 miliarde 
şi jum. de franci, sumă egală cu tote credi
tele consacrate de stat, de la 1830, tutu
ror serviciilor publice, de la drumurile de 
fier pănă la fortificaţii şi instrucţiunea pu
blică. Proporţiunea oârciumelor în Belgia 
este estraordinar de ridicată: 1 pentru 38 
de locuitori; din 175.000 de debite de beu- 
turî, 4281 sunt nu mai în Bruxelles. O 
singură ţâră In Europa póte sé susţină 
comparaţia cu Belgia în acéstá privinţă: 
Franţa, unde proporţia cârciurneler este 
de 1 la 75 locuitori. In Norvegia, unde 
lupta împotriva alcoolismului este dusă în 
chip viguros, abia la 50,000 locuitărî esistă 
o cârciumă.

Femeia călare si cânii. Femeia AnaJ
Pistorianu mergea într’o <̂i călare pe lângă 
stâna lui Ion Tatu a lui Adam şi Dumitru 
Măniu a lui Ion din comuna Rechita (co
mit. Sibiiului). De-odată îi ies înainte du
lăii de la stână şi se reped la biata fe
meie. Un câne a muşcat calul de picior, 
ér calul spăriindu-se, şî-a luat vânt şi, 
ţine-te Ano! Nefiind călărâţă aşa straş
nică, biata Ana a cădut de pe cal şi îm- 
piedecându-se cu un picior în scăriţă, a 
fost tîrîtă de cal şi rănită grav. Cei doi 
păstori au fost daţi în judecată, pentru-că 
nu 'şî-au păzit cânii, şi tribunalul din Si- 
biiu i-a pedepsit cu câte 3 dile închisore 
şi câte 10 coróne amendă.

Miresă furată. Fata lui Sirciev 
Lazo din comuna sírbéscá Starciova (To- 
rontal) iubea pe flăcăul Duşan Petrovici. 
Părinţii ínsé au silit-o sé se mărite cu 
Rado Bojicî, care era mai bogat. Fata s’a 
înţeles ínsé cu iubitul séu, sé fugă îm
preună. In diua cununiei, când eşiau din 
biserică, căruţa în care era sé se urce mi- 
résa, era a unui prietin al lui Petrovicî, 
ér caii îi mâna însu-şî Petrovicî. îndată 
după-ce s’a urcat rairésa, când sé se suie 
şi mirele, sui-te décá poţi! Petrovicî a 
dat biciul cailor şi a fugit cu mirésa. A 
doua c)i au trimis căruţa golă înapoi. 
Nunta s’a ţinut şi fără mirésá.

Moştenire neaşteptată. Ţeranul Io- 
liánn Lardschneider din Wolkenstein (Ti
rol), un betrân în etate de 74 anî, a pri
mit dilele acestea o moştenire de 25.000 
coróne, care i-a cădut, ca din ceriu. Lard
schneider a scăpat vieţa mai multor omenî, 
cari umblând érna prin munţii Tirolul ui 
se întâmpla se-i acopere zăpada. La 1891 
fóia „Gartenlaube“ a scris despre dânsul 
lăudându-1 pentru aceste fapte. O damă 
bogată, care portă tot numele de Lard
schneider. cetind laudele téranului, fără 
sé-1 cunoscă, i-a lăsat în testament suma 
amintită. Dilele acestea, murind dama şi 
desfăcându-i-se testamentul, s'a găsit dis- 
posiţia referitóre la cele 25.000 cor. Bu
curia bietului om e nespusă.

Feciorul care bate pe mamâ-sa.
Vasilie Spiridon din Avrig a fost dat în 
judecată în faţa tribunalului din Sibiiu 
pentru-că a legat pe mă-sa de mân! şi de 
picióre şi a bătut’o. Procesul s’a judecat 
alaltăerî şi „vrednicul“ fecior nu tăgăduia, 
că a bătut’o pe mă-sa, dér se apéra cu 
aceea, că mă-sa e o femeie rea de tot şi 
că trebuia sé o bată, căcî altminteri nu 
eşia cu ea la cale. In faţa judecăţii, biata 
femeie tot mamă, a declarat, că îl iértá 
pe fiul séu, pentru cele ce i-le-a făcut, şi 
astfel l’a scăpat de pedepsă.

Esposiţia districtuală a calfelor si 
ucenicilor. Camera de comerciu şi industrie 
din Braşov aduce la cunoscinţa celor in
teresaţi, că esposiţia lucrătorilor arangeată

de calfe şi ucenici s’a hotărît a se tiné la 
Pascî anul viitor şi va dura 10 <Jile. Dis- 
posiţiile detailate referitóre la terminul de 
anunţare şi altele asemenea, se vor pu
blica pe calea societăţilor industriale, a 
direcţiunilor de la şcolele de meserii etc. 
la timpul séu.

Si-a ucis femeia. In comuna Mu-*
rány (Bănat) s’a găsit mórtá Maria Arde- 
leanu, Soţia lui Sofron Ardeleanu. La gen- 
darmerie s’a făcut arătare, că a fost omo- 
rîtă prin surparea hornului. Gendarmii 
înse au descoperit urme de sânge în casă, 
ér într’un dulap o cămaşă plină de sânge 
şi un topor sângeros. Medicul a constatat, 
că femeia a fost omorîtă cu lovituri de 
topor şi numai dapă aceea a fost dusă 
sub căminul din bucătărie, ér Sofron urcân- 
du-se pe acoperiş, a stricat hornul ca sé 
pótá dice, că femeia a fost omorîtă prin- 
tr’un nenorocit incident. — Ardeleanu a 
fost arestat.

Norocul unei croitorese. Lucia 
Boyce era fată tîneră şi lucra în Paris la 
croitorir, câştigând pe di câte 3 francî. 
înainte de asta cu vr’o doi anî, stăpână-sa 
a trimis-o cu nisoe haine la un liotei, la 
o familie bogată din America. Era mama 
şi trei fete. Lucia fiind fată drăguţă, cele 
trei fete atât de mult se împrietiniră cil 
ea, încât rugară pe mama lor, sé o ducă 
şi pe Lucia în America. Fiind acolo o 
epidemie, s’a întâmplat, că au murit atât 
cele 3 fete, cât şi mama lor, ’ér nemân- 
găiatul soţ şi tată a adoptat de fiică pe 
amica fiicelor sale. Lucia Boyce dispune 
acuma de 30 milióne francî.

lubileul unui institut. Cu începutul 
anului viitor se împlinesc 40 ani de când 
s’a înfiinţat „Prima reuniune pentru înzes
trarea fetelor“. Institutul şî-a început cur
sul în primii ani cu cea mai mare econo
mie. Institutul, care s’a început cu aprópe 
100 membrii, emite acjî 8 —10.000 poliţe 
noué şi pîătesce anual 4 —500,000 fiorini 
ca premii pentru înzestrarea fetelor fericite, 
cari au ajuns timpul măritişului seu maio- 
rităţii. Institutul de asigurare început în 
formă de reuniuue, a coréspuns în decursul 
anului 1889 tuturor pretensiunilor dreptu
lui comercial şi cambial, s'a împrotocolat 
ca societate de asigurare şi a depus tot
odată cauţiunea pretinsă de lege de 100,000 
florini. Direcţiunea va serba cu ocasiunea 
iubileului din anul viitor festivitatea de 
fundare de 40 ani şi va înfiinţa tot-o dată. 
mai multe fundaţiuni filantropice. Din 
acest motiv se atrage atenţiunea părinţilor 
din tóté clasele societăţii asupra acestui 
institut, căcî institutul oferă tote acele 
avantaje, cari sunt de observat la asigura
rea sumelor de înzestrarea fetelor şi la 
schimbarea relaţiunilor omenesc!. Se reco
mandă fie-căruia îi zace la inimă îngriji
rea fetei încredinţată scutului sőu, înscri
erea la acest institut. Cu informaţiunl mai 
detailate, precum şi cu prospecte servesce 
la ori ce timp Representanţa generală, 
Strada Orfanilor Nr. 7, etagiul prim.

Împiedecarea bólelor la copii se
face prin aceea, că copii sé aibă un orga
nism tare, care sé resiste influenţelor bol- 
návicióse, şi sé nu lase a se desvolta 
simburile bóléi. Sunt diferite? mijlóce în 
circulaţie pentru vindecare, dér este fapt 
constatat, că există numai un mijloc, care 
corespunde cerinţelor „untura de peşte a 
lui Zoltán“. Untura de peşte a lui Zoltán 
umple un gol, deórece nu are gust séu 
miros neplăcut, şi o iau bucuros atât copiii 
cât şi adulţii. Este forte nutritóre ş| uşo£ 
de mistuit. Preţul unei sticle 2 coróne. 
Se capétá în tote farmaciile mari.

Prin analise şi observaţii acurate
făcute de autorităţi medicale, s’a consta
tat, că apa amăra „Francisc Iosif“, după 
conţinutul ei este singurul mijloc salin 
purgativ de efect durabil şi apă plăcută 
de beüt. Acéstá apă se capetă pretutindeni.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 anî se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tote soiurile pentru domni, dame şi 
copii, do iérná şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu p r  ţurî reduse, forte ieftin, 
gata precum şi după mesură. Pentru soli
ditate garanteză firma.

Asoci a ţ i unea
pentru sprijinirea înyeţăceilor şi sodalilor români 

meseriaşi din Braşor.

Comitetul Asociaţiunii a împlinit Du
minecă în 10/28 1. o. un act de pietate şi 
un act de creştinescă binefacere. La 10 
óre a. m. s’a sévírsit întru odihna sufletu
lui fericitului donator Michail Stroescu un 
parastas în Biserica sf. Adormiri din ceta
tea Braşovului, la care au asistat comite
tul Asociaţiunii în frunte cu preşedintele, 
câţi-va parochienî, mai mulţi măeştrii şi 
un numér considerabil de ucenici.

Pentru-ca toţî sé înţelegă rostul ac
tului, părintele protopop B. Baiulescu a 
ţinut o vorbire dictată de sentimente de 
pietate şi de recunosciuţă, în care a rele
vat unele din numörósele binefaceri ale 
valorosului donator, iubitor de neam şi de 
bişerică, accentuând tot-odată şi aceea, că 
aceleaşi sentimente nobile le cultivă încă 
şi astădî membrii familiei.

La 2 óre p. m. s'au împărţit haine 
ucenicilor lipsiţi. Actul acesta s'a s0vîrşit 
în localul Asociaţiunii fiind de faţă comi
tetul şi mai mulţi membrii ai Asociaţiunii. 
Preşedintele comitetului d-1 Ioan Socaciü 
a adresat învăţăceilor cuvinte căldurose, 
îndemnându-i sé ţină la nemţii lor, sé res- 
pecteze biserica şi prin purtarea lor sé se 
nizuescă sé se facă vrednici de bineface
rile Asociaţiunii şi só se róge pentru 
odihna sufletului marelui binefáoétor Mi
hail Stroescu.

La compunerea listei celor ce aveau 
sé fie ajutoraţi, comitetul a luat în com
binaţie numai pe acei învâţăcei lipsiţi 
cari au frequentat orele de caiechisare şi 
s'au presentat la Asociaţiune pentru a îm
prumuta cărţi din biblioteca acesteia. Nu- 
mérul ucenicilor ajutoraţi de Asociaţiune 
în anul acesta este de 140, dintre cari în 
diua de 10/23 1. c. au primit 30 de inşi 
câte o păreche de cisme, 43 de inşi câte 
un roc, şi 43 de inşi câte o păreche de 
pantaloni, ér restul de 84 sunt stipendiştii 
Asociaţiunii.

Cine cunósce relaţiunile nóstre sociale 
economice, va sci sé aprecieze importanţa 
acestor ajutore.

Daruri de Crăciun pentru séracii 
noştri.
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„Mila dată săracilor te curăţă de 
păcate, îţi câştigă îndurare şi vieţă 
vecînică“.

(Inscripţia pe icóna Maicei 
Domnului, din localul „Reu- 
niunei sodalilor români din 
Sibiiu“ )

E frig! Corpul omenesc are acum ca 
nici când altă-dată, mai multă trebuinţă şi 
de adăpost şi de alimente şi de îmbrăcă
minte. Cei mai favorisaţl de sórte, cei în
zestraţi de la bunul Dumnecjeu cu averi, 
şi-au adunat pănă în acest timp de amor
ţire, în jignitele lor cele trebuincióse pen
tru traiü. Mulţi sunt între noi ínsé, cari 
deşi muncit’au din greu în tot timpul, nu 
li-a fost dat sé ai ba tocmai pentru acest 
anotimp al grivâţului şi îngheţului cele mai 
neapérate pentru încăldirea corpului şi a 
inimii. Ajutorarea celor lipsiţi e una din 
datorinţele creştinescl profesate de Isus- 
Omul, care pentru a nostră mântuire s’a 
născut, a vieţuit între noi, mórte a luat şi 
erăşi a înviat.

Invâţăturile dumnecjeescî ale Mântui
torului lumii sé íncáldéscá mai ales acum 
inimile nóstre pentru lucruri bine plăcute 
şi lui Dumue4eu şi ómenilor.

Condus de aceste consideraţiunl de 
înaltă morală creştinâscă, comitetul Reu
niunii nóstre de câţi-va ani încoce îşi nu- 
mérá între ale sale datorinţe, a apela la 
inimile generóse pentru câte un picur de 
balsam vindecător pe séma celor lipsiţi. 
Câte mame véduvite şi numai cu sufletul 
în óse şi încunjurate de număroiyi copii, 
câţi orfani nev novaţi şi câţi omeni scăpă
taţi şi neputincioşi vărsat'au lacrimi de 
mulţămită şi înălţat’au rugăciuni de recu- 
noscinţă pentru toţî aceia, cari îndurare 
au avut pentru ei, şi erăşî câţî din cei 
milostivi n'au avut mulţumirea sufletéscá

bine sciind, că din darurile lor, părtaşi au 
făcut pe cei cari vrednici sunt de miluire.

Rugămintea nostră prea umilită de 
data acesta este, ca cei cart nu trăesc în 
lipsuri, sé binevoiéscá a ne sta şi acum în- 
tr’ajutor la împlinirea acestei datorinţe 
creştinesc!.

Darurile sunt a se preda în localul 
Reuniunei nóstre şi se vor împărţi între 
séracii noştri în ajunul sérbárorilor Nasce- 
rii Domnului.

S<bi>u, 12/26 Nov. 1902.
Comitetul „Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu“.
Vid. Tordăşian , Ioan Apolzan

president. notar.

A apărut şi se pote procura de la 
tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că- 
lindarul Plugariului“. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest ealindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor. Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Se-1 urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
într’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui moş Radu, Legenda^ pământu
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Del am ari na.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin urinătorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semenăturile sunt rele“ de N.
H. Vechiul eseu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi ?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Monumentele române din Bulgaria.
S’a vorbit atât de mult dilele acestea 

despre monumentele române de pe câmpi
ile Plevnei, fără însă a arăta câte sunt, 
cum sunt şi unde sunt aşedatf».

Dăm mai la vale descrierea lor, fă
cută chiar de oficerul, care a fost însărci
nat cu supravegherea esecutărei lor, d. 
Col. Botez, şi pe care o reproducem după 
revista populară militară „Peneş Curcanul“.

Capela de la JPlevna

Aşedată pe o colină, în faţa sa
tului Griviţa, este coustruită din petră 
cioplită Fondaţiunile ei destul de adencî, 
au permis construirea unei cripte, în care 
sunt depuse osemintele tuturor ostaşilor 
căcfuţl în lupte, şi cari s’au putut găsi, mai 
ales în jurul redutelor.

Visitatorul pote pătrunde îu criptă, 
prin interiorul capelei, trecend printr o uşe 
ce se ridică.

In fondaţiunile capelei se găsesce o 
pâtră în care s’a aşedat, cu multă îngrijire 
un tub de plumb, înăuntrul căruia este pus 
un tub de sticlă închis ermetic şi care 
conţine :

1) Un pergament cu următorea ins- 
cripţiuue:

In anul MDCGCLXXXU.
Sub Carol 1. Rege al Românilor 

şi fiind prim ministru Ioan G. Brăti- 
anu, er ministru de resboiu general 
Gheorghe Anghelescu, a ridicat statul 
român acestă capelă în amintirea vi
tejilor ostaşi Români, cădull pe aceste 
locuri, în luptele purtate contra Tur
cilor în anii 1877—78.

Fie-le amintirea eternă.
2) Medaliele Trecerea Dunărei şi a 

apărătorilor independenţei cu panglicele lor.
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3) Câte o piesă din tote felurile din 
lonedele române de aur, de argint şi de 
romă, câte esistau la acea epocă.

De-asupra criptei, se află corpul ca- 
lelei propriu 4̂ ® luminat de trei ferestre 
nari, ér de-asupra cupola ei, cu 8 ferestri 
nai mici.

L* exterior, sculpturile uşei şi ale 
ôrnicelor sunt lucrate cu multă îngrijire, 
de-asupra acoperemêntului şi la cele 

*tru capiteluri ale feţelor, se află câte o 
eruce.

Pe pereţii interiori ai capelei sunt 
îagrăvite imaginile tuturor sfinţilor şi alte 
rabiecte sacre, esecutate cu o măestrie şi 
oacurateţă demnă de admirat.

Pe una din părţile laterale ale întră- 
iei, se află portretul Maj esté ţii Sale Rege
lui, comandantul suprem al oştirilor de la 
Plevna, sub a cărui înaltă conducere ar
mata Română a putut recâştiga indepen

ii ţ0rei sale ; ér pe cealaltă parte, por
tretul prea iubitei şi graţidsei Regine, 
consolatdrea suferinţelor şi a răniţilor din 
»cele lupte.

Tot în interiorul capelei, şi|de-asupra 
uşei, ce dă intrarea în criptă, se vede ur- 
mfttôrea inscripţiune, săpată în pietră, cu 
litere în relief :

„In amintirea bătăliei încoronată 
de isbândă de la 30 August 1877, şi 
a luptelor de la 27 August, 6 Septem
vrie şi 6 Octomvrie 1877

In partea dréptà a curţii capelei, este 
clădită o mică locuinţă pentru păzitorul, 
an vechiü casarmar, îmbëfcrànit în acest 
serviciü şi care-1 continuă şi adî plătit de 
ministeriul de resbel.

Starea acestui monument este bună, 
mai ales în urma reparaţiunilor, ce s’a fă
cut în anul acesta.

Monumentul de lu  re d u ta  G r iv iţa  K r .2

Este construit din pétrà cioplită, cu 
«racea de marmură ceuuşie închis; pe una 
Uiu feţe are o placă de marmoră pe care 
«ste scris :

„Cine luptă vitejesce, neperitor H 
remâne numele‘\

Acest monument este aşecfat, pe spa
ţiul rămas liber între lucrările de apropiere 
făcute de soldaţii românî şi reduta Griviţa 
No. 2. cu faţa spre valea numită a piân- 
gerei.

M o n u m e n tu l de  la  O p a n ez .

Este asemenea celui de la reduta 
Griviţa No. 2, aşedat pe locul ocupat de 
ana din redutele turcesci.

Pe placa acestui monument este scris :

Românii luară acéstà redută împre
ună cu 6—8000 prinşi şi 18 tunuri 

în diua de 28 Novembrie 1877“.
Aceste sunt monumentele de pe câm

pul de bătae de la Plevna.

Monumentele d e la  R a h o v a  ş i  S m â rd a n

Soclul lor este de pétrà cioplită ; 
corpul monumentului de granit cenn?iu 
închis, ér statua de bronz ; monumentele 
sunt înconjurate de stîlpï de pétri ,  legaţi 
cu lanţuri.

Pe plăcile acestor monumente figu- 
rézà următorele inscripţiunî :

Placa No. 1.

Anul mântuirei 1877.
Placa No. 2.

Dunmedeu a voit, ca din sângele ver
sat de voi së rësarà neatârnarea 

României.
Placa No. 3.

Vându-vë vieţa bărbătoresce, aţi dat vieţă 
ţerei vostre şi libertate Bulgariei.
Placa No. 4.

Pentru patrie şi pentru domn căduţi 
Pe câmpul datoriei 

fericiţi cei se sciu së mdră într'un chip 
nemuritor.

Placa No. 5.

Mcî o jertfă  nu e mai mare, când densa 
este săverşită pentru apërarea dreptu

lui şi mărirea némului 
Naţiile care înalţă pe cei ce cu credinţă 

le slujesce }şi asigură viitorul

Placa No. 6.

România recunoscétóre, nu va uita nici
odată, că ceea-ce se dobândesce prin  

luptă crâncenă, se pestreză 
cu sfinţenie 

Din stejar, stejar résare, ér din viteji, 
viteji nasce.

La aşedarea acestor monumente, s’a 
avut de asemenea în vedere îndeplinirea 
condiţiunilor, de a fi visibile şi pe cât se 
póte mai aprópe de localităţile unde s’au 
dat luptele.

Monumentul de la Rahova este aşe
dat pe una din înălţimile din marginea 
apusană a oraşului, cu faţa spre Dunăre, 
este visibil din oraşul B; chet.

In apropierea acestui monument şi pe 
locul unde sunt înmormântaţi ostaşii că- 
4uţi în luptele de la Rahova, s’au ridicat
10 cruci de marmură, aşedate pe soclu de 
pétrá, care au forma şi dimensiunile din 
figura 8.

Aşedarea monumentului de la Smâr
dan nu a putut satisface condiţiunei de a 
fi vizibil din oraşul Calafat, din causa de- 
părtărei acestei localităţi de Dunăre.

El este aşecjat pe locul ocupat de 
una din redutele de lângă acest sat, şi do
mină cu înălţimea sa totă câmpia care îl 
înconjoră.

Asemenea în cimiterul din marginea 
satului, unde se află îngropaţi oficerii şi 
soldaţii că4uţî în acea localitate, s’au ridi
cat doué monumente.

Acel al ofiţerilor pórtá următorea ins
cripţiune :

„Cei dintâiu la primejdie, trebue să fie şi 
cei dintâiu, la o gloriosă amintireu

E r pe al soldaţilor este scris :

„Voi, saldaţi temelia óstei române, vouă
vi se cuvine cinstea şi dragostea ţereiu.

Construcţiunile tuturor acestor monu
mente au fost terminate în vara anului 
1888, astfel că la 30 August al acelui an 
a avut loc sfinţirea Capelei, solemnitate la 
care au asistat generalul Ipătescu, ca de
legat al guvernului Român, şi generalul 
Candiano-Popescu, atunci colonel adjutant 
regal, însărcinat din partea Majestăţei Sale 
pentru a asista la acestă ceremonie, mai 
mulţi oficerî superiori şi inferior!, precum 
şi câte-va grade inferióre.

Redutele, deşi acoperite de vegeta- 
ţiune, cu comele şi talusele ştirbite şi gâr
bovite de timp, par încă a sta gata se-şl 
îndrepte crestele, pentru a se mai opune 
atacurilo • cutezătorelor colóne, ce ar voi 
sé se arunce contră-le.

Obusele şi sburăturile ruginite ce zac 
lângă. ele, precum şi monumentele ce le în
conjoră, le arată ínsé că au trăit! şi că 
menirea lor este de a se cufunda cu tim
pul în întunerecul uitărei.

Acest măreţ câmp de băt*e póte fi 
astăcjî sămuit unui imens cimiter, însemnat 
prin faptele glorióse ce s’au petrecut acolo, 
precum şi prin aceea că pe mormintele 
cari îl formézá, s’au înrădăcinat şi au cres
cut cele mai frumose flori, care pot împo
dobi vieţa unui popor şi a unei armate în 
special, flori care se numesc onóre, vitejie, 
simţământ de datorie cătră ţâră, stég -şi 
tron, abnegaţiunea la cel mai mare grad 
prin jertfa vieţii cătră patria sa.

É r Cápela română din locul ce ocupă* 
în punctul de unire al oştirilor aliate, cu 
uşile ei deschise, adăpostind în cripta sa 
rămăşiţele vitejilor căduţi p© acele câmpii 
pare a învoca pentru sufletul acestor eroi. 
binecuvântarea ceriului, résplata virtuţilor 
lor de pe păment

Cina le-a esecu ta t?
Gingaşa sarcină a esecutării acestor 

neperitóre monumente a fost dată d-lui 
sculptor C. Stork, care s’a achitat în mo
dul cel mai demn, ér costul lor s’a ridicat 
la cifra totală de lei 173 000.

De la construcţia lor şi până astăcjî 
s’a mai cheltuit cu întreţinerea şi facerea 
grilagelor de împrejmuire încă câte-va mii 
de lei.

ULTIME SC1RÍ.
Bucuresci, 28 Noemvrie. Aclî, la 

orele 12 din (Ĵ  Regele însoţit de 
principele Ferdinand a întrat în sala 
şedinţelor adunărei deputaţilor şi 
urcând tronul a dat cetire mesa- 
giului de deschidere a Corpurilor 
legiuitóre. Mesagiul relevă serbarea 
aniversării de un pătrar de secol a 
résboiului pentru neatârnare, apoi 
primirea căldurosă, c e a  întem pinat’o 
îu Bulgaria din partea principelui 
şi a poporului bulgar. întrevederea 
de la Rusciuc şi Plevna a întărit 
relaţiunile prietinescî dintre amén- 
doué ţerile. Raporturile României cu 
tote statele sunt din cele mai bune. 
Situaţiunea financiară s’a întărit în 
mod satisfăcător, încât doué bud
gete se încheie cu escedente. Noul 
budget vá avé la cheltuelî suma de 
doué sute opt-spre-(}ece milióne şi 
jum ătate lei. Mesagiul mai accen- 
tuézá, că serbările comemorative ale 
acestui an, au produs în armată cea 
mai mare însufleţire spre muncă 
barbatéscá şi ca oştirea îşî urmâză 
mersul firesc.

— D-1 P. S. AureUan retrăgen- 
du-se din cabinet, portofoliul dome
niilor l’a luat interimal d-1 D. Sturdsa.

Belgrad, 29 Noemvrie. Tn cercu
rile curţii se asigură, că regele şî-ar 
fi anunţat intenţia de a suspenda 
funcţionarea corpurilor legiuitóre, în 
cas când oposiţia radicală ar pune 
ia cale un nou vot de blam cabine
tului Marcovicî. Agitaţia în cercu
rile politice e enorma. Se dau imi
nente grave măsuri de represalii con
tra unor din membrii cu vacjă 
ai partidului radical. Se vorbesce 
chiar de o lovitură de stat, prin sus
pendarea garanţiilor constituţionale.

l i t e r a t u r ă .
A eşit de sub pressă şi se află de

puse la librăria l. Ciurcu din B raşov :
U ltim a  J ta ză  d in  Vieţa lu i  E m i

nescu , dialog dramatic în 5 scene, şi E l- 
v ira ,  tragedie în 5 acte.

Ambele lucrări sunt datorite marei 
poete R ir ia ,  cunoscută în tote ţerile lo
cuite de Românî prin reproducerea câtor
va poesii de o frumseţă neasemănată.

Preţul „Ultimei Raze“ este 1 cor. 
50, al „Elvirei“ 2 cor. Ambele volume 
fcSrte frumos editate. Cel dintâiu de Ilescu
& Grossu din Iaşî, cel de al doilea de 
Carol Gobl Bucuresci.

A apărut nr. 33 din din „S em ă n ă 
to r u lu, revistă literară septemânală, cu 
următorul sumar:

Treeî di, trecî nopte (poesie), de A. 
Vlahuţă; Despre Bălcescu, de G. Bogdan 
Duică, Nopte de vară, de Ioan Bârseanul, 
Cântă reţa satului, de Z. Bârsan. Propulară 
grecescă (poesie) Roşmarin. Melancoliei 
(poesie) de St. O. Iosif. Schiţe de la ţeră, 
de Mariora Plorian. Bunica (poesie) de 
Florin. Doina nopţii, de Almeida. Cărţi şi 
reviste. * * * Un număr 20 banî. — Abo
nament anual 10 lei.

i ■
E lem en te  de m u  .si că vocală, pen

tru şcola poporală, de N. Stoicovicî. Preţul 
25 cr. (50 b.) Editura librăriei. II. Zieidner 
Braşov 1902.

Importanţa cântărilor în scoia pri
mară nimenî nu o mai trage ia îndoelă, 
er în planurile nostre de învăţământ sunt 
introduse în mod obligatorie. In vederea 
acestor împrejurări, zelosul cultivator de 
rausică şi învăţător în Braşov d-1 Stoicovicî 
a luat sarcina de a umple un gol simţit 
pe terenul literaturei didactico-musicale 
prin edarea acestor elemente de musică“. 
Broşura de faţă cuprinde partea I. după 
care vor mai urma alte două părţî. Reco
mandăm celor interesaţî acestă broşură 
bine întocmită, care se mai recomandă şi 
prin eftinătatea preţului.

Prietina reginei Natália.
Nimic nu e mai rău, decât aceea, 

când căpetenia unei ţerî este supus în 
măsură mare slăbiciunilor omenescî, Sé 
feréscá Dumnedeu, pe orî-ce ţeră, se nu 
aibă craiű seu principe, căruia să-i placă 
băutura, orî să fie muieratic, orî cărţaş, 
orî tote acestea viţii să le aibă la olaltă, 
pentru-că de obiceiü cam la olaltă şi umblă 
aceste viţii.

S’au scris multe şi mărunte în pri
vinţa acesta despre repausatul rege al 
Serbiei, Milan.

Se scie, că în urma neînţelegerilor, 
ce le-a avut soţia sa, regina Natalia, cu 
Milan, s’au despărţit de-olaltă, apoi regele 
Milan a murit, Natalia mai trăiesce pănă 
în diua de astădî şi în timpul din urmă a 
părăsit religia grec-orientală trecând la 
cea catolică.

Regina Natalia a avut la curtea din 
Bălgrad, o prietenă bună, pe Mila Came- 
reos. Acésta era de nascere din America 
şi era măritată după un principe sârbesc. 
Murindu-i bărbatul, s’a retras la Lausanne, 
în Elveţia, unde a murit mai dilele 
trecute.

Cât timp era în vieţă, se adunau în 
fie-care săptămână odată, mai multe prie
tene la dânsa, ér Mila Camereos le po- 
vestia diferite întâmplări din viéta lui 
Milan şi a Nataliei.

Una din povestirile acestea, s’a pu
blicat acuma după mórtea ei prin diare 
şi o reproducem şi noi. E tă  ce povestia 
Am ericana:

Regina Natalia, într’o diminâţă lua 
cu sine pe metropolitul, un general, un 
colonel, doi. domnî în civil şi pe Mila Ca
mereos, şi mergând cu două trăsuri la 
Osvieta, se opriră înaintea unei case, unde 
întrară tiptil, ér regina deschise încet uşa 
cu o cheie ce-o avea la sine. Toţî au în
trat în casă, unde găsiră pe regele Milan 
împreună cu o domnă frumosă, despre 
care se vorbia deja dem ult,  că se iubesce 
cu regele.

Regina chema pe metropolitul şi pe 
toţi cei-lalţî şi scose din buzunar o hârtie 
pe care voia să o dea să o iscăleseă re
gele, amanta lui, şi toţî cei de faţă, dér 
n’apucă bine să scotă hârtia, când regele 
şi domna respectivă eşiră pe neobservate 
printr’o uşă secretă ce era acolo în părete 
acoperită cu tapete.

Regele şi regina din acel moment 
nu schimbară la olaltă nicî un cuvânt. 
Trecură la mijloc mai multe lunî şi se 
apropiau sfintele Pascî.

La ceremonia sf. învieri, în Bălgrad 
este obiceiul, că regele şi regina trebue 
să se sărute în faţa altarului, apoi vin 
toţî generalii şi miniştri şi se sărută cu 
regele, pe urmă ddmnele de la curte vin 
şi plecând genunchele înaintea reginei 
primesc şi ele sărutarea.

Milan şi Natalia se sărutară fără sé 
observe cine-va, că ei sunt mânioşi unul 
cu altul. Generalii şi miniştri se apropiară 
cu un fel de greţă de suveranul lor, căci 
se cunoscea bine pe el, că se uitase de 
multe-orî în fundul păharului. Îşî făcură 
datoria şi se întorseră la locurile lor cu o 
espresiune în faţă, din care se vedea, că 
mai bucuroşi ar fi fost, decă nu trebuia 
să se supună acestei datorii. Mult mai 
drăguţă era scena cu sărutarea reginei. 
Sârboicele elegante se apropiară tdte cu 
zîmbetul pe buze şi sărutară pe Natalia. 
După-ce au defilat tdte damele pe dinain
tea reginei, étá că ese la ivelă domna G. 
aceea, cu care regina îl surprinse pe re
gele. Ea se apropia cu faţa cea mai ne
vinovată de Natalia, cu gândul, să-şî pri- 
méscá şi ea sărutarea. Natalia îngălbeni 
şi îşî încrunta sprîncenele. Dama se apro
pia şi mai tare, regina se dădu un pas 
înapoi.

In acel moment regele Milan se 
apleca la urechea reginei şi îi dise, de se 
putea audi şi în public : „Mi-se pare, că 
Maiestatea-Vostră nu vedeţi pe dómna
G...u Regina rămase nemişcată. Beat de 
vin şi răpit de mânie, regele apuca pe 
Natalia de braţ şi îi dise în ton porunci
tor: „Sărută pe domna G...!u — „Nu, nu
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vreu s’o sărut!“ răspunse regina şi glasul 
ei se audi în tote colţurile bisericei cate- 
drale. Spre groza publicului credincios, 
apucă, acum regele pe soţia sa de umeri 
şi se încerca cu forţa a o apăsa în jos, 
ca să sărute pe favorita lui. Văţlend a- 
cesta domna Camereos, care stătea în 
apropiere, i-se revolta sufletul ei american 
şi sărind ca o tigroică, apuca pe rege de 
braţ strigandu-i: „Ta mâna de aci mişe- 
lule!“ Regele ca lovit de fulger, lăsă 
braţele in jos, er d-na Camereos, spăriată 
însa-şl de îndrăsnela proprie, îngenunchiâ 
înaintea reginei şi primi ea sărutarea, pe 
care o aşteptase în zadar d-na G... Câţî-va 
credincioşi ai reginei o apucară pe d-na
G... şi o tirîră afară din biserică, er slujba 
se continua mai departe.

După două dile regina Natalia se 
duse la Bucureseî şi lua pe Mila Came- 
reos cu sine. Vieţa ei la curtea din Băl- 
grad a fost din acel moment insuporta
bilă, căci toţî o ocoliau de câte-orî se du
cea cu bărbatul său la curte. Băla ei de 
nervi se făcu din ce în ce mai rea şi, 
după mdrtea bărbatului seu, fu veselă, că 
pote să părăsescă Serbia. Mai bine de 
dece anî a trăit în Elveţia pe malul lacu
lui Genevei şi nu înceta nicî-odată a 
spune tinerelor şi bogatelor Americane, 
să se ferescă de peţitorii slavî.

Popóreíe nomade si animalele lor 
domestice.

S’ar părea, într'aderăr, că laptele 
este hrana care se póte câştiga mai uşor, 
şi că, poporele, carî n ’au ajuns încă să scie 
cultiva pământul, ca să trăâscă din cereale 
şi clin legume, se hrănesc cu lapte. E  lesne 
sé ţii oi ori capre, seu chiar iepe — după 
cura fac Tătarii, cari beau numai lapte de 
epă — şi chiar vaci, al căror lapte sé fie 
hrana principală a unui popor. Şi aşa se 
crede, că popórele nomade cari îşi schimbă 
mereu locuinţa, trăesc numai din laptele 
turmelor lor, pe cari le mână din loc în 
loc tot, la păşune prospătă.

Lucrul însă n a fost şi nici nu este 
aşa. O dovadă puternică este poporul Zu
luşilor în Africa. Acest neam, unnl dintre 
cele mai inteligente ale| rassei negre, se 
ocupă cu crescerea vitelor şi e cel mai 
vrednic crescător de oi şi vaci între tote 
popórele rămase mai în urmă cu cultura. 
Şi cu. tote că Zuluşii au turme uriaşe de 
vite, ei nu sciu încă ce însemneză a mu ge 
laptele. E  curios lucru, şi de mirare, dór 
e aşa. După obiceiul viţeilor şi al meilor, 
Zuluşii sug cu gura laptele din uger şi 
apoi din gură îl lasă în anumite vase de 
lut, ér diutr’acestea îl tórná şi-l păstreză 
în burdufuri de bivol. Nu trebue multă 
înţelepciune, sé ved! că laptele astfel păs
tra t  nu póte sé rămână dulce nici măcar 
două ceasuri; el se înăcresee, se strică ori 
se închâgă numai decât.

Astfel Zulufii nu pot mânca lapte 
dulce nicl-odată. Şi nu că nu pot, dór nu 
vreu. ErăşI e lucru curios, că popórele săl- 
batice nu iubesc de loc laptele dulce; la 
popórele negre din sudul Africei e oprit 
prin legea lor religioşi laptele dulce ca 
hrană, şi chiar Zuluşii nu-1 mănâncă. De 
la vârsta de cinci ani în sus, mâucarea 
laptelui dulce e păcat U tóté popórele ce 
cresc vite în Sudul Africei. Pe lâugă legea 
religiosă se m«i adaugă superstiţia, că 
mâncarea laptelui aduce pagubă şi bólé în 
vite.

De sute de anî, pe stepei« din sud 
ale Siberiei, trăesc popóre nomade cu 
turme cât vedî cu ochii. Insé nici unul 
din aceste popóre n’au ajuns încă la înţe
lepciunea sé scie face brânza din lapte.

E adevărat, că omenii înainte de a fi 
plugari statornici, cu sate şi oraşe. au fost

ciobani călători cu turmele de ici pănă 
colo. Pământul pe atunci nu 1 sciau cultiva 
sate şi oraşe nu puteau să aibă, căci ei 
erau tot pe drumuri. Noi cunóscem istoria 
lumii numai de la un loo, de când au în
ceput omenii a se statornici, a se ocupa 
cu cultivarea pământului,, a-şi face sate şi 
oraşe şi a face state.

Pe vremea acésta, adecă pe când în
cep omenii a se statornici, ei aveau multe 
soiuri de vite domestice, prin urmare de 
sute şi póte de mii de ani înainte, ca cio
bani, ei se ocupau cu îmblânc|irea unor 
anumite vite. păci tote, şi cal şi bou şi 
câne şi óié, au fost sălbatice odată — cum 
se găsesc şi astădî — şi omul prin răb
dare şi inteligenţă le-a îm b lăn i t .  Cânele 
a fost lup curat, dér prins de mic şi cres
cut sute de ani pe lângă om, cu încetul 
şl-a perdut firea cea rea şi a luat firea pe 
care o are.

Trebue sé ne închipuim o vreme de 
tot îndelungată, de când au început ome
nii a îmblsndi animalele, pănă ce le-a fă
cut sé fie cum sunt astădî. Pentru-că de- 
adreptul blânde şi împreteDite cu el, n’a 
găsit omnl nici un animal, şi nici nu e de 
gândit că póte Dumnezeu însuşi i-ar fi dat 
omului canele ori calul aşa cum sunt aceste 
animale astădî, ca sé se folosescă de ele. 
Nu, omenii au trebuit sé stăruâscă mult, 
pănă sé aibă aceste animale.

Omenii, trăind prin peşteri, ou arme 
slabe de petră, au fost în nesfârşită luptă 
cu animalele ce-1 încunjurau. Şi a trebuit 
sé trécá multă vreme, pănă ce au ajuns ei 
sé pricepă de ce folos le-ar fi animalul cu
tare şi cutare din jurul lor. A trebuit în
tâii! să-i observe multă vreme obiceiurile 
şi firea, sé-i isritéscá felul traiului, ca sé 
potă judeca limpede cum sé-1 prindă, cum 
sé-1 ţie pe lâDgă locuinţă, cum sé-1 dreseze, 
şi câte altele. Ce privesce calul bună-oră, 
e uşor de înţeles, că omul vădându-l aşa 
de sprinten, o fi gândit la ajutorul ce ar 
avé, deeă ar pute stăpâni acest animal şi, 
călare pe el, ar puté alerga dintr’un loc 
într’altul cu aşa iuţime. Trăind numai cu 
carne, a védut că cea mai hrănitore carne 
o are boul dintre câte animale a ucis el, 
şi a venit la gândul să prindă mai mulţi 
boi, ca sé aibă tot-déuna la îndemână, 
când o avea nevoe de hrană, şi să nu 
alerge într’un noroc vânând prin păduri.
Şi aşa, prindându-i şi ţinându-i în c h iş i, cu 
timpul i-a îmblândit din generaţie îu ge
neraţie. Nici vorbă însă pe atunci, să se 
gândescă omenii, că boul e bun sé are 
pământul, căci de cultivarea pământului 
nici nu visau omenii.

Aceste sunt lucruri nş0re de priceput 
Dér cum a ajuns omul sé îmblândescă, de 
pildă, cânele? Dintre câte animale cresce 
omu! pe lângă casă, tote sunt erbivore 
afară de câne (şi de pisică, dér ea e forte 
de curând domesticită.) Canele e singura 
fiară pe care omul şi-a tmblânc|it’o cu to
tul. Cum a ajuns omul sé ia lupul şi atâta 
sé 1 înveţe şi sé-1 dreseze, pănă t?ă-l facă 
duşmanul firii sale, ca în loc sé sfăţie oile, 
sé le apere? Imbîândirea cânelui a tost 
negreşit cea mai grea si mai inteligentă 
operă a omului în ce privesce îmblânzirea 
animalelor.

Omenii au prins mai întâiă animalele 
mai mici, pe cari le puteau prinde mai uşor 
şi erau şi blânde de felul lor (animale er
bivore, póte cel din; áiü a fost óia), şi apoi 
cunoscând folosul ce-l^avea de la ele, se va 
fi gândit sé prindă şi animale mai mari.

După cum le pomenesce biblia, se 
vede că animalele au fo-t îmblândite pe 
rând, mai întâiii óia. (Avei era cioban de
oi), apoi boul, apoi capra, în urmă mága
iul. Târdm de tot, după acestea tóté a 
fost îmblâncjit calul şi apoi cămila. Despre 
câne nu pomt-nesce biblia, şi se póte că

pe vremea lui Moise, Iudeii nu cunosceau 
cânele, deşi să scie că pe acel© vremuri 
era îmblânzit de mult şi o pomenit de 
cărţile altor neamuri cu mult mai vechi 
de cât Iudeii. Tote mărturiile câte se pot 
aduna din bătrâni, arată că într’adevăr 
oia a fost cel dintâiă tovarăş al omului. 
Din cele mai vechi timpuri se face pome
nire despre ea, ca animal de casă, şi ast
fel oia s’â răspândit peste tot pământul 
de-odată cu omul. Folosele de la ea sunt 
triple — după cum le cântă cântecul nos
tru popular — laptele, lâna şi carnea, şi 
în punctul acesta este negreşit animalul 
cel mai folositor omului. Şi acestea au şi 
fost causa, că omul a ţinut aşa de mult 
la oie.

Afară de cal, nici un animal domes
tic nu este aşa de aplecat spre inobilitare 
ca oia. Nenumărate de multe sunt varie
tăţile de oi, felurite după locuri, şi nenu
mărate varietăţi se produc de cultivatorii 
lor. Bine înţeles, acestă varietate de specii 
este datorită muncii a mii de ani. 6ianicl 
odată nu a căcjut în starea ei de sălbătă- 
cie, cum s’a întâmplat de atâtea ori şi se 
întâmplă cu capra, care !ăsată de capul ei 
devine ârăşi animal sălbatic.

(„Albina“.) G. CoşbllC.

| cum credea de altfel îşi Cristof Colurab 
însuşi, că nu era altceva decât extremi
tatea continentului asiatic. De aci vine şi 
numele de Indii occidentale, ce s’a dat 
multă vreme acestor ţinuturi.

Numai mai târziu geograful g 
man şi la recunoscut greşela. Publică 
nou atlas în care cuvântul America era 
înlocuit prin cel de „Brasilia“ pe terito
riile aparţinând Americei de sud. Aceste 
nouă cărţi aveau şi o legendă unde se puţi 
citi: „Aceste ţări au fost descoperite în 
mai multe călătorii pe la anul Domnului 
1492 de navigatori spanioli şi Portugez 
Comandanţii expediţiunilor au fost primul 
genovezul Cristof Columb. al doilea Pierre 
Aliares Calral şi al treilea Albericus Ves- 
pucci“.

Era însă prea târdiu. Harta din 1507 
trasă în o miie de exemplare, era prea răs
pândită şi numele de America adoptat pre* 
tutindenî si definitiv.

MULTE ŞI DI TOTE.
l¥u era in program.

De Multatuli.

Intr’un spital din Amsterdam i-se 
amputa unui matroz un picior.

Medicul îşi începu lucrul, ér matrozul 
îşi fuma pipa în cursul întregei operaţii 
fără sé scotă nici cel mai mic gemet. E 
scrîţ-nia, ce e drept, din când în când din 
dinţi, însă din gura lui nu se audia un 
singur ţipet de durere.

Chirurgul admira acéstâ tărie de su
flet estraordinară şi făcându-i bandagiul, îl 
lăuda mereu pentru atitudinea sa eroică.

De-odată însă pacientul scôse un 
strigăt.

Chirurgul îl împunse cu acul, cosân- 
du-i bandagiul !...

„Cum?u dise doctorul mirat, acuma 
strigi pentru o singură împunsătură de ac, 
pe când mai nainteu...

r/Aşa este...“ răspunse matrozul, „însă 
vedî d-le doctor, împunsătura acăsta nu 
era în program“.

’Jatrozul avea totă dreptatea sé se 
jeluéscâ.

*
Originea cuvântului America.

Cum şi de cine lumea nouă desco
perită de Cristofor Columb a fost bote
zată cu numele călătorului florentin Arne- 
rigo Vespucci.

In acest scop s’au făcut de curîud 
mari cercetări.

S’a descoperit că pjima lucrare unde 
figurézà numele de „America“ este „Cos- 
mographiae Introductio“ publicatăla Saint- 
Dié, în Voscî la 1607, de geograful ger
man Martin Waidseem iiler. Acesta esplică 
de alt fel, că al patrulea ^continent fiind 
descoperit de „Amerigo Yespucci“, nu 
vede nici un motiv, ca să se dea acestui 
pământ numele de Amerigo séu mai bine 
femeninul America—căcî Europa şi Asia 
au primit de asemenea nume femenine.

Hărţile cari întovărăşesc lucrarea lui 
Waldseemiiller, portă de asemenea numele 
de America.

Acest nume nu se aplica pe atunci, 
decât părţei cunoscute din eostele Ame
ricei de Sud, cari se credeau, că sunt des
părţite de pământurile situate mai la 
nord printrun braţ mai mare. Cât despre 
aceste din urmă ţinuturi se credea

A m inţii r í  de cftsétorie.
De la 21 pănă la 27 Nov. 1902.
1) Heinrich K arl Thrul r  cat, maşinist în 

Braşov, cu Ana W agner ev. c. a. domiciliată în 
Cristian. 2 i Szól Ló'rincz, unitar lucrător la c. £ 
cu Simonis Roza er. c. a. domiciliată în Braşov 
3) Iohann Apielba-’h. er. c. a. comerciant cu Fri
derika Iohanna Thudfc ev. c a. în Braşov.

Bursa de mârîan din Budapesta.
din 27 Nov. li<02

S é m i n k é
Cuali-
tatea
per

Hect.
Preţul per 

100 chilogram»

Grâu Bănăţenesc . . . 
Grâu dela Tisa . . . .  
Grâu de P esta  . . . .  
Grâu de Alb';, re^nlă . . 
Grâu do Bácska . . . .  
Grâu unguresc de nord . 
Grâu romanesc . . . .

bO 
80 
80 
80 
80 
: 0 
h0

dela 
8.10 
Si 05 
8.05

până li
8 30
8.25
8.25

Seminţe rechl 
ori nouë S o i n l

Cuali-
tatea
per

Hect.
Preţul pei 

10C chilogramt

Sëcara . . . 
Ore . . .
Ore . . 
Orz . . .  
Ovës . . . 
Cucuruz . 
C ucuruz . 
C ucuruz . 
Hirişcă

nutrey. . 
de rachiu 
de bere .

bănăten . 
alt soiu . 

ii >1

0—72 
t 0—fi‘2 
6 2 -  (»4 
64—(>*■>

7f>
VîJ

dela 
6.65 
6 40 
5.70 
o.fO

5 bn

pănă 1« 
H.'iî 
650 
f'.fiO 
5.60

580
P roduc te  diy. S o i u l C u t s a l

Săm. de triíoin Luţernă ungur. fi
dela

: 3.—
pănă
60.-

»1 „ transilvană ------ —
„ hăuăţenă. —.—

n „ roşiă . . ita 65.— 5 9 -
Ulei de rapiţă rafinat duplu 0H -------
Ulei de in . •rlA —.— _,
Unsóre de porc deU P esta  . M

0 6j5.— 6 5 .-
» dela ţera . . . Ô) — .—

Slănină sventată . . . 'd 64.50 6 6 .-
Prune . . . . din Bosnia . . o 12 50 1 3 .-

n
Lictur . Slavon şi Serbia

0rl
.— —.—

îl din Serbia în s. U —. _ ___
Nuci . slavon nou . . 0

Pi —._ _,_
G ogoşi. * sârbesc . . . ,-1 —. —

n din Ungaria . . —.— —
Miere . unguresc l. . . ■p0 —.— —

serbesci . . ._ __ _
Cérá . • brut ____ _
Spirt Drojdiuta de s — —■■-

Carsnl losurilor private
din 26 Nov. 19(,>2.

cump. liitb

B a s i l i c a .................................... 18 80 19 80
4 3 \ - 4.3 f . -
18J.— 200 -

Navig pe Dunăre. . . . —
88.50 9 1 -
78 .— 18. 0

L a ib a c h ............................... 75 — 8 0 -
1 9 0 . - 2o0.—
1*2. 1~>7.—

Crucea roşie austriacă 55 — 56 —
n >i unS- • • • ■ 2 >.75 27 75
„ „ ital 27.^5 28.25

70 — 7 4 . -
243.— 247 —

7 7 .- b 0 . -
St. Uenois ..................... 230 — 250. -

77 — 80 -
Trient'iie 4'/-.u/o 100 m. c. • 230 — 250.—

4°/ 50 t i . - 4
................................................. hi).— 71 -

de 10 ira i:ci . . • :-3 — 35 -
Banca h. ung. .

Proprietar: Dr. A u re l M u reş  iaua . 
Redactor responsabil: T ra itm  FI. Pop

Cu 15 Uoemvrie se începe
r x i  a ,  r  e

VENţARE OCASIONALĂ
d e  C r ă c i u n .

ÎPrrţori íó r íf  fefligic*
î n t r e  c a r i  m ? l  m u l t e  :

Pongé şi l ib ir*y  neted şi modelat, mă- rrr\ i 
tase veritabilă, metru . . . .  dela ^  *

T a f ’etas  Şi l o u i s i n e  cadri l at e ,  m ă t a s e  ver i -  o r v  
t ab i l ă .  m e t r u ........................................ de la

B arsou  ca»y í*f spa lă  metru . . . „ 5 0  c r .
M ostre  s e  t r im it  Io p rov inc ie  cu  p lăce re .

Szénásy, Hoffmann & C 
Magazin de măfăsărie

Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.

-ie.
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Cursul la bursa din Viena,
Din 28 Novembre n. 1902.

ung. de aur 4 % ......................120.20
de corone ung. 4%  • • • ^7.70 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V20/0 . 90 35 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/0. 97.75 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  200 — 
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 157.—
impr. ung. cu p r e m i i ......................101 20
losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.90

de argint austr..........................120.50
de hârtie austr......................... 100.20

Renta de aur austr...............................91 90
Losurî din 1860.....................................  151.15
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 701.— 
Acţii de-ale B&ncei austr. de credit 666.—
lapo leondo rî ......................................19.07
flărci imperiale germane . . . . 117.—
london v i s t a ......................................  289.30
Paris v i s t a ............................................95.20
lente austr. 4°/0 de corone . . 95 10 

italiene ......................................—.—

18.80
19.04
11.20
2.54

117.25
21.40

1894
18.88
19.07
10.30

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 29 Novembre n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend.
Argint român.
N&poleond’orl.
Salbeni
[Lble RusescI 
Hirci germane
lire turcesc! „ 21.40 „ 21.5"} 
Scris fonc.Albina 5% 101.— „ 102.—

C a le n d a r u l  s e p t e m â n e i .
NOVEM. (1902) are 30 dile. BRUMAR.

lom.
innî.

.ere.
loi
finer
im.

C ăîen d . Iu l .  y .

17 Pâr. Grregoriuep.
18 S. Platon şi Rom.
19 S.p.Avdiaşi Var.
20 f  O. p. Gr^g. Dec.
21 f  Int a rea  în bis.
22 S. apost. Filimon
23 S. pr. Amfilochiu

Căleud. Greg.

30
1
2
3
4
5
6

1 Adv. Andrei 
DöC. Eligiu 
Aureli u 
Franz Xaver 
Borbara 
Sava 
Nioolau

frejurile cerealelor din piaf a Braşov.
Din 28 Novenubrie 1902.

liésura
seu

ţreutatea
Calitatea,

H. L.

kilĂ

00 kil

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . 
Grâu mai slab . . . 
Grâu amestecat 
Secară frumosă. . 
S&cari mijlocia. . . 
Orz frumos . . . . 
Orz mijlociu.
Ovăs frumos. . . . 
Ovăs mijlociu . .
C u c u r u z ......................
Mălaiu (meiii) . . .
M azăre ..............................
L i n t e ...........................
F a so le ...........................
Sămenţă de in . . 
S&menţă de cânepă .
Cartofi...........................
Măzăriche.....................
Carne de vită . . 
Carne de porc .
Carne de berbece. 
Său de vită prospăt . 
S&u de vită toDit .

Valuta
în

Kor. fi!

12
12
12
9
8
8
7
7 
6 
5

11
8 

16 
14 
16 
24

7
1

1

44
64

90
40
20
50
60
40
20
10
30
20

20

96
04
64

Tergal de rimătorl din Stemhrncft.
b t a r  e a  r î  mă t o r i  l o r  a fost la ‘25 

Iov. n. de 34.557 capete, la 26 Novembrie 
IQ intrat 580 capete şi au eşit 1056 capete, 
itoânênd la 27 Novembre n. un număr de 
14.081 capete.

Se not^-ză marfa ungurésc^: v e c h e  
jrea dela 108—110 fii. tînără g r e a  dela 
108-110 fii., de mijloc dela 108—109 fii. 
*-$êrbé8sà: g r e a  106—108 fii., de mijloc 
106-108 fii., u ş o r  à 104— 106 fii. kilo-

X X X X X * X X K X j K

Â R B r a î  x 1
U  de P E A T R Ă  
Salon, din P e t r o s e n i9

în c an tită ţi m ai m ari
s e  p o t  c u m p e r a  în Braşov 

o  Strada Porţii de sus nr. 6 o
3 — IO, (7' 5 w

x x x x x x x x x x x
r a n i G H  w i f i â f i â

ascuţitor artistic şi cuţitar,
care lucréza cu motor,

Braşov, Strada Vămii în colţ.
Se recomandă cu executarea or! 

cărei lucrări din branşa acesta. Se află 
dep&sit mare de obiecte fine de oţel.

K r i c e ţ  C l l t i t e  penrru bucătărie, 
BRICE6E şi alte cuţite. Garantézá pen
tru fie-care obiect.

S t JE P A  R Â T U R I
se  e f e c tu e z i  p r e m p t  şi ie f t in .

3-8.(752)

A V I S .
Pe lângă honorarul suplimentar 

lunar 80—100 corone, s e  c a u t ă  în
tote localităţile comitatul Braşovului 
precum şi întrega Transilvania, cât 
şi însuşi în Braşov domni inteîigerţi 
şi SOiiljT, ca d. e. preoţi, învetătorî. 
notari, pensioniştî seu de aîte ocu- 
patiunî, cari drept ocupaţi tine late
rală prin activitatea lor împreunată 
cu puţină ostenelă doresc a câştiga 
bani, a d u n â n d  m e m b r i i  pentru o 
„Asociaţiune“ de primul rang.

Acei domni se biuevoiâscă a-şî 
adresa ofeitele sub „forte favorabil*1 
la administraţia acestei foi. i - 1.705

K W I Z D A
Fluid restituţional

’că
40 W
■ëiS
creá

— 4s£
H L • '.Ir'. iun* XzJ?’ h.'sjrt-'t ' S'.

se m trebuiuţeză în grajdui ile curţii, prer-um. şi 
la miliţie şi la ciyili de 40 de ani pentru în tă 
rire după strap-ţil mari, precum ş; la scrinnre, 
încordarea n*rvilor etc U face pe cal capabil 
de umblat, extra-ordinar la tren a).

~  Veritabil numii' cu marca de sus. —
Se capătă în tote farmaciile şi drog. din Austr.-ung.

D ep osit principal la
FRANZ JOH. KWIZDA

k. u. k Oestr. k. Eumän. u. fürstl Bulg. Hoflieferant. 
Kreis-Apotheker KORNEÜHURO bei Wien.

j l

D E P O S I T
á e  a r t ie a le

igienice.
»

D E P O S I T

de mârfnrï ie mi
clin Paris.

J .  R E IF  Specialist. VOTA
I ., B r a n d s t ä t t e  3.

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în provincie cn Rambursa.
Discreţ. à K. 2, 4. 6, 8, 10 etc.

Se recomandă
3 nu trebue se fie, se póte

Tiaetura poalru înlăturarea pirului a lui NEUSTÄDTER,

eu deosebire D a m e l o r  că perul 
din faţă, după braţe seu ia locuri 

unde nu trebue se fie, se pote înlătura în puţin« minute, folosind

7tTesu|»er& tor p ie le i .
Se află numai la

m ţ j lo «  a b s o lu t  n eatrlcăefiog .
f  flacon cu instrucţie 9 cor.

EUGEN NEUSTÄDTER BRASOV,
1—!0 F a r m a c ia  la  „S e h u tz  E n g e l“ . T é r iü l  g r â u lu i.  ("CO)

M
o

$

ô

c e a  m a i p lă c u tă  BERE pentrn Sesonul de ie r n ă
s ’àu pus fn vêndare în 27 Noemvrie a.___  c.

Atragem atenţiunea On. public, că în fie-care di se umple 
butelii cu bere prospătă.
Butelia cu 22 cr. numai în B n taw u ta l Sohwuibug,

unde se vinde si V I M  U R Î  curate de Ardeal 
Bucătărie e s c e i e n t ă .  2—3.î?62j

0
1
o

14813-1902 szám. Brassóvárm egye alispánjától

H i r d e t m é n y .
A várm egyék  p é n z tá ri és szám vevőségi teendő inek  e llá tá sá ró l

szóló 1902. évi III. t. ez. é l e t b e  l é p t e t é s e ,  a vármegyei központi- 
és gyám-pénztároknak, a számvevőségi ügykezelésnek állami kezelésbe 
való átadása es átvetelő iránt a nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter 
urnák f. évi Október hó 30 án 117.000 sz alatt kelt, a „Belügyi Köz
löny“ 46-ik számában megjelent magas körrendeletében foglalt intézke
désekhez képest közhírré teszem, hogy:

1) A vármegyei központi- 03 gyámpénztár 1902. évi Deczember hó 
31-én működését beszünteti.

1903. évi Január hó 1-től lógva a vármegyei központi- és a gyám*
pénztár teendői a várm eg-e székhelyén, Brassóban levő kir. állampénz
tárra (adóhivatalra), a vármegyei s z á m v e v ő s é g  t e e n d ő i  pedig a 
kir pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőségre ruháztatnak á t:
ennél fogva az említett na ttó l kezdve, a vármegyei pénztár és a szám
vevőség eddigi ügykörére vonatkozó minden beadvánj^t és hivatalos le
velezést a kir. állampénztárhoz (adóhivatalhoz), illetőleg a kir. pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez kell cziaiezni.

2) Mindazokat a járulékokat, melyek a fennálló törvények és sza
bályok értelmében a rendezett tanácsú városok s a kis- és nagy közsé
gek által beezedendők és eddig a vármegye alispánjához, illetőleg a 
vármegyei pénztárba voltak bes áll.tandók, (akár az 1903. évi Január 
hó 1 tői kezdve esedékesek, akár pedig az ezt megelőző évekből szár
mazó hátralékok) úgyszintén a közvetlen adófizetők által befizetendő 
járulékokat 1903 évi Január hó 1-től kezdve, a brassói m. kir adóhi-
vat.a)hoz  kell  s z á l l í tan i .

Ha a befizetés n«m személyesen, hanem posta utalvány, vagy pén
zeslevél utján történik: a községi elöljáróságok és az illető ma^ánfelek 
mindig pontosan jelöljék meg, hogy a beküldött pénzösszegnek egész
ben és részben mi a rendeltetése? (például vármegyei útadóra — k. — 
fili., községjegyzői nyugdijjárulékra ... k .. fii. stb. összesen .... k. ... f ilj

3) Azok a pénzösszegek vagy értékek, melyeket a vármegye alis^ 
páíjja egyes felek részére, a vármegye központi pénztárnál 1902. évi 
Deczember hó 31 ig kiutalványozott, 1903. évi Január hó 1 tői kezdve, 
a szabásoknak megfelelő módon, a helybeli m. kir. adóhivatalnál ve
hetők fel. A gyám pénztárból kiutalványozott összegek ezentúl is kizá
rólag a vármegye székhelyén lévő állampénztárnál (adóhivatalnál) fizet
tetnek ki.

4) 1903 évi Január hó 1-től kezdve, a megfelelő okmányok bemu
tatása mellett, a brassói m. kir. adóhivatalnál kell befizetni azokat a 
kamatokat, vagy tők.-törleszté^i részleteket is. melyek a magánfelek ál
tal egyes vármegyei alapokból vagy pedig a vármegyei gyám pénztárból 
nyert kölcsönök után, akár az 1903. évtől fogva a jövőben válnak ese
dékessé, akár pedig még az 1902. vagy ezt megelőző évről hatrálékként 
lennállanak; viszont ezentúl a helybeli m. kir. adóhivatal fizeti ki azo
kat az összegeket (kamatokat), a melyeket a vármegyei árvaszékek 1902 
évi Deczember hó 3i-ig egyes kiskorúak vagy gyámok és gondnokok 
kezeihez utalványoztak, vagy pedig 1903. évi Január hó 1-től lógva 
utalványozni fognak.

5) Végül köztudomasra hozom azt is, hogy a brassói m. kir. adó
hivatal a pénztárak átadásával és átvételivel járó munkálatok miatt a 
jőcő évi Január hó 1 étöl 15-éig a közönség részére csak délelőtt 8— 
12 óráig lesznek nyitva.

B r a s s ó ,  1902. November hó 12-én. «Dr. 1 e  k e I,
2 -8 alispán.

Haveloc şi man t a l e  de ploie Gumi.

Ne luăm voe a atrage atenţia On. public din oraş şi 
dela ţâră, că noi afară de haine gata pentru bărbaţi şi 
capii ţ i n e m  un

de.posit mare de p os ta vu r i
din terâ si streinătate.1 1

Luăm comande pt*i;tru haine bărbătesc? şi de copiii după 
mesură, şi garantăm pentru croiala modernă şi potrivită, tare  
se e s e c u t ă  după cele mai nouă f.sone.

Ou t6tă stima

Depner, Roth, Westemean,
697.7- 10. în edificiul ,.Spar Cas?a“ Strada Vămii 3—5.

j ffo s fr e  de p o s ta v u r i  la  c e r e r e  fr a n c o .
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Cine doresce sS aibă un costum bun, elegant şi trainic 0
acela s£ facă cumpărătura necondiţionat la O

HANS FIELES 2
. în Braşov, Strada lfămei «r . 13,

tontdLuneaaflun asortiment mare de stofe
de L o d e n - T i r o l e s  neîntrecut de d u r a b i l e ,  precum şi

S t o f e  d e  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. Kamgarn 
negru, Peruviens pentru costum e de salon şi fracuri»

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare 
să lucreze în 10 ore un costum durabil si fără scăderi.

Z E S e c a - i ^ o s c i n ţ e  n u m e r o s e .
Me rog de a visita Ma g a z i n u l  meu,  fâră a fi silit la 

cumpărătură.
H a n s  F i e l e s ,

(754,3—20.̂  Strada Vămei nr. 13.

Mostre se trimit cu bonificarea speseior poştei, cccssscse

- o o e « € » o e t o o o e e e o € » o e o e -

M c v i s a s  I D e ^ r e r  r a a i e ,  c â ş t i g *  p * u . ţ i n .

0 3CÖ
CÖ

P. PÂYEL, CROITOR W I E lIE S  
c iv i l  n! m i l i t a r .

s=a

f=ice

Am onôrea a aduce la cnnoscinţa Oo. public, că ate
lierul meu de

Croitorie de uniforme si haine civile,* 1 
ce-’l avem sub B u c  uni Nr. 15 i’aifti m u t a t  dela 30 Sep
temvrie 1902 în  S t r a d a  M i c l i a e S - W e i s s  M i\ ^ 6 .

A trag atenţia p. t. Domni, cari servesc anul de vo
luntar, că îa mine se  p o t  c ă p e t a  cu Î2 4  C O T O n e  urmă- 
tô rtle  obiecte de uniformă:

1 m a n ta , 1 tu n ic a , f  p a n ta lo n , 1 b ln să , f  b a io n e tă
| | elegantă cu cnrea după plac, f  p ă r e c h iă  m ă n u ş i, 1 c ra v a tă .

Tote aceste haine se confecţioneză din s t o f e  II l i e  după mă
sură şi regulament. Tot-déuna sunt provêdut CU stofe englezesc!

Rugând pe On. public de binevoitorul seu concurs, subsemnez
cu totă stima

(7-i2.) P . P A V E  li.
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* |  In urma unei cărţi postale, merg în persona a lua mesură
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La s té u a  m a re  d’aui*.
Am onorea a aduce la cunoscinta On public din 

loc şi împrejurime, că a m  d e s c h i s  p e  p i a ţ a  a c e s t a
şi anume în S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 21 (:n fosta prăvălie de 
tricotaj alui G org Foith)

Magazin cu Librărie şi Papetărie
unde se pote căpeta afară de produsele mele renumite de le- 
gâtorle de cărţi şi c a t a s t i f u r i ,  m ă r f u r i  d e  g a l a n 
t e r i e  din resortul legătoriei de cărţi, P a s s e p a r t o u -  
f e s ,  tote articolele, ce obvin în com ercia l de h â rtie  
şi r e c h i s i ţ î i  d e  s c r i s ,  cu cari sunt bogat asortat.

în  călătoria mea pentru aprovisionare în Budapesta 
şi Viena am ales numai ce au fost mai nou,  ntai f m-  
MOS şi mai bun.  Tot ce se p6te dori în specialitatea de

C o n f e c t i u n i  de h âr t i e ,% 7 
req u is ite  de şcdUt-, sc ris-, şi desem n se pote căpeta 
dela p reţu l Cel m ai ieftin pănă la cele mai fine şi mai 
scumpe caiităţî.

Comande pentru n o t e  şi c ă r ţ i  se efectueză imediat 
Legarea, Cărţilor esecutâ în atelierul meu recu

noscut s o l i d  şi f r u m o s .
PâTlÎY1!! PîHÎAIIPI practice de CHdOliri ocasionale re- 
x u liii (1 u&uUUll comand c a s e t e  c s h â r t i e  de 

scris minunat de irumose şi ieftine, adjustate forte mo
dern. La dorinţă se pote imediat grava în aur i>umele 
şi datumul.

Mare asortiment de c ă r ţ i  p o ş t a l e  cn poesii şi fo
tografii. A l b u m e  <u preturi torte ieftine 

Apelez la o cercetare numerosă semnez
cu totă stima

Wilhelin Haydecker.

:::::::::::: Mare asortiment de cârti poştale diferite feluri. ::::::::::::
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PUT „Gazeta Transilvaniei44 la librăria Nie. I. Ciurcu ik 
cu numeral à 10 ill. se vinde la Eremias Nepoţii. TBB

íj

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

E p i l e p s i .
Cine sufere de epilep
sie, cârcei, de nervi 
să cerâ broşura în pri
vinţa acesta, sc trimite 
g r a t is  ş i  fr a n c o  dela 
S ch w a n ’en -A p o th ek e ,

F rankfurf, a. M.

Ti6ţa salvată printr’un vis.
O descriere  (idevătată de J o h a n n  S c h w i z  d in  N a g y  K o m lo s .

(Retipărirea interdisă.)

Cum ? tu du crecjî,! că un vis póte 
salva vieţa cuiva? Aşa m’a întrebat ami
cul meu Carol, când l’am visitat anul 
trecut la Crăciun, şi când nu voiam să 
cred, dând din cap, a început sé spue : 
„Chiar astăcjl e un an de când am fost 
la Iosif, pe care-’l cunosc! şi tu şi care 
acum e cantor, el mi-a povestit, că.un 
vis l’a salvat, fam ilia  sa au fost bol
navă, el suferia de influerţă, îl durea sp i
narea şi scuipa sânge, sócra sa avea câ r
cei, junghiuri. Copiii aveau durerea de 
gât, foc viu, pojar şi gălbinare. Cantorul 
Singur era aşa de bolnav, că s’a cumi 
necat, şi adormind sera nu credea ni
meni că se va mai scula dimineţa. S’a 
deşteptat dimineţa şi a spus nevestei sale 
următorele:

Mario, eu am visat că rai-am cum
părat în terg un Călindar şi m’am făcut 
sănătos. Nevasta lui Iosif credea în vi
suri, şi-a cumpărat deci un călindar şi 
când a început a 
coti de-odată vede 
acolo o p o v e s t e  
„Salvatorul vieţii“, 
în care se descria 
tămăduirea m i n u 
n a t ă  a tuturor bó- 
lelor cu „Fluidul El 
sa  a lui F e l i e  r“.
Maria a fost coman
dat mai nainte unele 
fluidurî, dér n’au fo
losit nimic, şi nu
mai acum a védut, 
că veritabilul „F*uid 
Elsa al lui Feller“
se capetă numai decă ^e recomandă di
rect dela farmacia E l i t e n  V .  I T e l l c r  
În í§ t« if» ic a , S trada b isericei 111, (co
mit. Zagreb)

Numai decât a telegrafat după 12 
sticle de „Fluidul Eisa a lui Feller“ în 
preţ de 5 cor., mai puţin adecă nu se 
trimite. A doua-di a hi sosit „Fluidu! 
Eisa a lui Feller“ a purtat chiar şi spe
sele poştale. Bolnavul însă n’a voit să 
ia nimic la sine, şi preotului şi Măriei, 
cari îl îndemnau se cerce odată şi cu 
veritabilul „Fluid Elsa al lui F eller“, le 
răspundea: „Mie nu-mí mai póte folosi 
nimic, lăsaţi-mă să mor lin işti t“. Dér 
după-ce l’a conjurat nevasta să se gân- 
déscá la copil, s’a înduplecat, şi a luat 
de câteva-orl pe di câte 20 de picături 
de -Fluidul ftlsa“ re zăhar şi i-au fre-

cat trupul bine cu acest fluid şi îndată 
s’a simţit mai bine. Numai decât şi-a 
mai comandat încă 48 de sticle de Flui
dul Elsa cu 16 cor. şi 3 cutii din esce- 
1 en tele piiulö E isa aie lui Feller cu 4 
cor., şi după 3 săptămâni s’au însănăto- 
şat toţi, el, copiii şi socră-sa, care ÎDcă 
foiosise „Fluidul Elsa al lui Feller“ .

„Védi dér’ — r}ise amicul meu Ca> 
rol — astfel a salvat un vis o familie 
întrégâ. Cum s’a răspândit vestea în sat 
despre minunatul efect al „Fluidului Ei
sa al lui Feller, veritabil numai la far
macia E. V. Feller, Stubica, Strada bise
ricii nr. 111 (comit. Zagreb), şi-a coman
dat toţi şi s’au convins, că el are efect 
forte grabnic la reumatism, umflături la 
piciére, bólé de rărunchi, bube, junghiù, 
friguri, podagrâ, (ia 'p ita ţie  de in‘mă, res
pirare grea, zuzuire în urechi, dureri de 
măsele, bólé de gură şi miros urît de 
gură, vedere slabă, slăbiciune de ochi şi 

nervosit.ate, dureri 
de gură, d© gât şi 
de gâtlej, scrofule, 
răni, degerăvi, ar
suri, fras şi negei, 
omenii dădeau co
piilor Fluidul Elsa 
al lui Feller contra 
gălbi nării, friguri
lor, rîgăelilor de sto
mac, răguşelei. tu
sei, catarului şi lim
bricilor, îi ungeau 
cu acest fluid când 
aveau arsuri pe corp 
sêu bube pe cap şi 

tot-déuna le-a ajutat.
Mi-a părut forte bine, că mî-a spus 

amicul meu aceste, căci şi eu sufeream 
de slăbiciuni şi asudam nóptea, n’aveam 
apetit nici scaun şi mi-se făcea un fel 
de greaţă acrie mă luau ameţeli, eram 
iritat, nervos şi nu puteam durmi. Atunci 
ml-am comandat şi eu dela farmacistul 
E V. Feller în Stubica Strada Bisericei 
nr. 111, (comit. Zagreb) 2 duzine de „Flui
dul Elsa.“ cu 8 cor. 60 bani şi pot spune 
cu cuget curat, că „Fluidul Elsa al lui 
Felie* “ şi pilulele lui Feller sunt cel mai 
bun medicament de casă pentru popor 
şi ajută la tóté bóléié nu numai la cele 
înşirate mai sus. Cine e bolnav, imediat 
să şi-l comande dela fa rm acia  E. V. Feller 
în Stub>ca, Strada Bisericii 111 (comit. 
Zagreb). — Toţi îmi vor fi recunoscë- 
tori pentru aceste sfaturi.

Veritabil „Fluid Elsa44 a lui F e l l e r
(Numit şi fluid aromatic de esenţe de plante al lui Feller cu marca „Elsa“.)

trebue se aibă, pe fie-care instrucţiune şi sticlă marca de apărare cu 
numele „E 1 s a“ şi iscălitura F e l l e r  cum este tipărită aci. „F lu i
d u l E ls a “ al lui F e l le r  a fost prem iat cu medaliile de aur la es- 
posiţiile din Paris, Berlin, Londra, Roma şi Nizza. Con andele se se 
facă seu cu ram burs seu anticipaudu-se preţul. P reţurile su n t:

I *  Sticle seu f t Stic'e duple 5 co r. — b a n i.
9* „ „ M9 „ „ 8 „ 6»
3« „ „ 1 8  „ „ 1* „ 40 „
48 „ „ ,, ),
OO „ „ 3 0  „ „ * »  „ — „

P e  lâ n g ă  „ F lu id u l  E lsa  al tu l F e l l e r «  se r e c o 
m a n d ă  ea cel m a i b u n  p u r g a t iv  „p i lu le le  E ls a “  a le  

lu i F e lle r , o  ru le tă  (O cu tii) co s tă  4 c o ro n e  >ta
^ o H  o d au l>«ntru  fle-care  duzină , de nou com audată , 

i V l l d l l D  de „ E  I s a - F l u  i d “ o s tic lu ţă .

— Se ve feriţi de imitaţiuni. i ' .. ::z
Veritabil e numai „Fluidul Elsa al lui Feller!“ Decă s'ar pierde o seri- 

sore se se scrie de nou recomandat.

îm preună cu 
in stru c ţiu n e , 

p o rto -p o ş ta l şi 
cu lada.

Trei in i am suferit de 
dureri de piciére dér fo
los,nd 12 sticle fiúidul El- 
a, m’am vindecat. Şi fata 

mea ve estJ recunosoé- 
tóre, de órooe pilulele E l
sa Hebarber i-au ajutat 
forte mult, după folosinţă 
de 10 dile.

D at în C ă lă ra ş  I (Ro
mânia în Noemvrie 1S02.

Io sif D oboga.

Cine vrea se capete veritab.lul „Fluizi 
Elsa al lui Feller“. si veritabilele „ p - 
lule Lisa ale lui Fe!l"r“ se comandeze 
prin scrisore şi se adreseze esact ia 

unicul loc unde se produc ac> ste :

Farmacia Eugen Y. Feller,
I ferantul curţii alt. sale ces. reg. 

Principele FiUp de Bonrbon 
S tu b ica , Strada Bisericei li?, 

comit. Z ag reb ).

Eu am suferit forte 
m ult de dureri de stomac, 
de măsele, de cap şi de 
: ici őre. dér folosind flui
dul Elsa al lui F e l l e r  
m ’am făcut sanétósá. Voiu 
recom anda tu tu ro r acest 
escelent medicament.

G ru rah o n ţ, (<*. Arad) 
în 19 Julie 1902.

Căt. Lukhaub,
moaşă:

gers
Deposite principale în B u d a p e s t a :  la farmacia losef de Török, Királ3'-utcza 12; 

.Reichs-Palatin“ , farmacia Váczi-körut 17 şi la farmacu1 Béla Zoltán, V. Szabalsag-té
Dr. Eg-

tér.

Tipgrafia A. Mureşiariu, Braşov.


